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POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott azámozáagaL

yeejelenik minden este (vasárnap kivé­
telével)

Száma Budapesten 2 kr, vidéken 2 kr. 
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

8sfí Sfíríap
POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással.

Szerkeszt őség, kiadóhivatal cs nyomda
V, kér,, Honvéd-utcza 4. szám.

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 órátó* délután 3 óráig, 
kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztőségi telefon: 686. 
Kiadóhivatali Telefon: 888

Budapest, márczius 13.
Ugrón Gábor a képviselő- 

házban nem jog csatlakozni 
a függetlenségi párt egy ár­
nyalatához sem.

Ugrón.
A függetlenségi pártnak most 

vigy szólván monopóliuma az ellen­
zék levegője és talaja. Berendez- 
kedhetik ott, kitűzheti zászlaját és 
felütheti táborát. Mi lenne egy par­
lamentből, ahol nincs ellenzék, ha­
bár kisebb számban, de annál erő­
sebb elvekben, mert nem a szám­
szerű kiterjedés, hanem az elvek 
meggyőző ereje az ellenzék funda­
mentuma. A franczia képviselőház­
nak ni. Napoleon alatt csak hét 
engesztelhetleke volt, de robbantó 
erőt képviselt.

A parlamenti ellenőrzést tehát a 
függetlenségi párt veszi át. Régen 
óhajtotta már, hogy a pártállások 
tisztázódjanak, s aki a közjogi ala. 
pon áll, egy akolba tartozzék. A 
nemzeti párt elvonulásával ez meg­
történt. A függetlenségi párt tak­
tikai küzdelmekre most nincs utalva. 
Nem kell fegyverbarátságot kötni 
oly frigyesekkel, kiknek czélja eltérő 
az övétől. Tisztába kell jönnie azon 
ban önmagával. Évek óta két felé 
szakadt és többszörös kísérlet sem 
hozta össze őket. Az egyik rész meg 
maradni kivan a közjog ostrománál. 
A másik az 1867-iki kiegyezés köz­
jogi előnyeit fölhasználva akar elő­

re törni a meglevő létrán. A nagy 
átalakulás, mely bekövetkezett, szinte 
harsogón szól, hogy nemcsak a köz­
jog támadása a czél, hanem minden 
országos ügyben résen kell lenni, 
és pedig az ország felfogása szerint.
A delegácziókban való résztvevés 
is nagyon fontos, mert ha a függet­
lenségi párt ezentúl is ragaszkodik 
hozzá, hogy a delegácziókba bele 
nem megy, ellenzék nem lesz a de- 
legáczióban. Ott tehát nem érvénye­
sül, olt egyszerűn nincs. Ez pedig 
alkotmányos ellenőrzés nem volna. 
De ezen megegyezni nem bírnak, s 
a függetlenségi párt ma is két felé 
szelve, az egyesülést elhatározni 
nem bírja.

Az idők azonban porlasztják a 
sziklákat is. íme, Ugrón Gábor, a 
lelkében sértődött függetlenségi ve­
zér, visszajön a parlamentbe, mely- 
iez a vezető utat az utolsó válasz­
tások óta kerülte, mandátumért egy 
lépést sem akart tenni. Sajátos, 
hogy épen Bánffy kerülete ajánlta 
íölnekia mandátumot, azé a Bánffyé, 
ki hatalmának minden erősza­
kát fölhasználta ellene, hogy a par­
lamentbe be no juthasson. Sajátsá­
gos, hogy még ellenjelöltet sem em­
legetnek Ugronnal szemben. Azt 
pedig nyugodtan elhihetjük, hogy 
Széli Kálmán se hivatalos jelöltet 
nem küld ellene, se a pártkasszát 
föl nem nyitja, se a megye tisztvi­
selőit nem mozgósítja. Ez oly tiszta 
fordulat, melyet Ugrón fölismert,

mikor a neki fölajánlott jelöltséget 
elfogadta. Látni fogunk tehát oly 
hosszú idők után egy tiszta válasz­
tást Szilágv-Somlyón.

Ugrón szikrázó vérű ellenzéki, a 
függetlenségi pártnak mérsékelt eleme 
azonban hozzá vonzódik. Ez kis 
csoport. Vele szemközt áll az úgy­
nevezett anyapárt. Elválasztja őket 
a delegáezió, melybe Ugrón már 
egyszer belement. Az egyházpo­
litika is köztük lappangott és még 
ki nem füstölték most sem. Ezeken 
múlik, hogy a függetlenségi párt is 
megcsinálja a maga fúzióját, 
A nemzeti ezélok vájjon csakis 
ezekben egyesithetők ? Az állami 
élet csetről-esetre előáll a maga 
követeléseivel. Aki azokat teljesiti 
a kötelességét teljesíti és hasznos 
szolgálatokat tesz. A részleges siker 
is vívmány. Ugrón ezt a szilágy 
Somlyói küldöttségnek igy mondta 
»Búzánkat, ha megérett, behordjuk 
bár még távol vagyunk a kukoricza- 
töréstöl. < És ez nagyon igaz.

Elveket kitűzni, hangoztatni nem 
elég. Azok megvalósításán is mun­
kálni kell teljes erővel. A meddőség 
politikája ellen Ugrón tiltakozott és 
gyakorlati cselekvést ígért. Szamba- 
vehető pártot nem lát maga körül 
de megpróbálja, mert az idők vál 
toztak, Lalán jóra.

A függetlenségi párt nagy fel­
adata, hogy az ellenzéki szellemet 
fentartsa és ápolja Magyarorszá 
gon. Ne csupán a sérelmek komor

árnyaiban és zárt magányában 
vonja meg magát, hanem tegyen ta­
núságot szervező és vezető képes­
ségéről. Ez az idea most már előre 
nyomult, majd meglátjuk, mily elő. 
haladást tesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő ház ülése.

Tíz óra. A tanácskozó termet nehéz 
kőszénszag tölti be — a Ház kályhái 
makranezoskodnak. Farkas János terem­
biztos azonban hamarosan intézkedik, 
hogy a szelelőlyukak kinyittassanak.

Félóra múlva, amikor Perczel Dezsg 
az ülést megnyitja, a terem levegője 
valamelyest megtisztult.

Amig a szombati ülés jegyzőkönyvét 
felolvassák, Apponyi Albert Szöts Pállal 
és Szabó Imrével diskurál. A jegyző­
könyv hitelesítése után az irományokat 
terjesztik elő.

Irományok és restancsiák. 
Brázay Kálmán egészségének helyre­

állítása ezéljából két havi szabadság- 
időt kér.

A főrendiház átír a Házhoz, hogy az 
indemnitít és a két katonajavaslatot 
változatlanul elfogadta, egyéb jelentése­
ket pedig, mint a honvédelmi miniszte­
rét az önkéntesek vizsgájáról és a had­
sereg és honvédség öngyilkossági eső­
éiről tudomásul vette.

Major Ferencz sürgős iriterpeliáczió*- 
terjeszt be a kínai kérdés tárgyában" 
(Derültség a jobboldalon.)

Ezután a provizórium, a horvát-szla- 
von-dalmát pénzügyi egyezmény, a ma­
gyarországi városok s községek fogyasz­
tási adó természetű jövedelmeinek ideig­
lenes rendezéséről szóló törvényjavaslat

A festett világból.
— Az Esti Hírlap eredeti tárczája. —
A legrégibb színpadi rekvizitumok

közé tartozik az a külföldi szinigazgató, 
aki nagy sikerek esetén vagy egyéb 
alkalmakkor is megjelenik és a kedvelt 
primadonnáknak nehány millió pezetás 
szerződéseket ajánl. Ez a tünet már-már 
oly gyakori, hogy nem is csodálkozunk 
rajta, sem azokon a mesés összegeken, 
amelyek a szerződési hírrel kapcsolato­
san kelnek szárnyra. Én istenem, hiszen 
az emberek annyit áldoznak a művé­
szetért, különösen nálunk, Magyarorszá 
gon . . .

A legutóbbi időben az >aranyos«i 
vagy a gyöngébbek kedvéért Pálmay 
Ilka volt a tárgya a szerződési híreknek, 
amelyek szerint a hírneves művésznő­
nek fenomenális szerződést ajánlott a 
berlini »Wintergarten« szinház. A hir
— tekintet nélkül, a preczedensek nagy 
számára —- mégis szenzácziót keltett 
és nagy volt az érdeklődés, ha vájjon ő 
méltósága elfogadja-e a berlini aján* 
latot.

És egy titkos imádóját annyira gyö­
törte a kétség, hogy egy szép estén fel­
kereste a művésznőt a kuliszák mögött 
és egy felvonásközben meginterjú­
volta:

— Grófné, megy-e Berlinbe ?
A grófné kaczér mosolylval felelte:
— Bizony megyek, ha lehel!
Amire a háttérben megszólalt egy go­

nosz hírlapíró:
— Hogy érti ezt"? Ha engedik, vág? 

— ha hijják ?

A Nemzeti Szinház múlt heti pre­
mierjén, * A házi béke» czimü darabban 
megesett, hogy Vízvári Gyula és a fe 
leségc a színpadon is házasfelek vo.- 
tak. Az öreg házaspár tudvalevőleg a 
legjobb egyetértésben él, de amikor 
gyermekeik perpatvaroskodnak, elriasztó 
példa gyanánt ők is adják a békötlene- 
ket és ősanyául, tettlegességig össze­
vesznek. A kitűnő komikus és a pom­
pás komika megkapóan játszották ezt, a 
két kabinetszerepet, oly természelhi- 
ven, mintha — uram bocsáss! — talán

a saját életük nehány kisebb élményét 
vinnék színpadra.

A kis Tapolczainé, Vízvári Mariska 
elégedetlenkedett is az öregeknek ezen 
a háborúskodásán és hazament, komo­
lyan szemükre is vetette:

— Mégse helyes, hogy ilyen példát 
adtok nekem meg az uramnak.

Hát te csak adj majd jobbat, ha 
tudsz, a lányodnak meg a vödnek, — 
felelte haragosan a mama.

Reméljük, hogy ... a fiadnak 
meg a menyednek, — vetette közbe pi* 
rulva — tudják-e ki? — Vízvári papa.

&
A lefolyt hét mozgalmas hete volt a 

magyar színészeknek: akkor volt az 
országos szinészegyesület közgyűlése, 
amely már évröl-évre sose folyik le 
kisebb-nagyobb háborúságok nélkül. Hol 
a színészek ripacsok, hol az igazgatók; 
hol vesznek menházat, hol meg elad­
nak; ma ez a baj, holnap amaz; de baj 
van mindig. Hogy ezeken az üléseken 
elnökölni nem csekélyebb feladat, mint 
a magyar parlamentben kezelni a csen­

gőt, az bizonyos és igy kétségtelen tényi 
hogy Pásmándy Dénes elnökölve, meg­
vezekelt mindama bűnökért, amelyeket 
valaha csak elkövetett.

Nem irigylendő hely az az elnöki 
szék, de az emberek oly rosszak, min­
denkinek akadnak irigyel és igy meg­
esett, hogy valaki Pázmándytól is meg­
irigyelte a babért, felvetvén magán- 
beszélgetés közben a kérdést, ha vájjon 
alkalmas egyén-e ő az elnöklésre. Amire 
egy jelenvolt Pázmáridv mellett kardos­
kodva és az ő népszerűségét bizonyí­
tandó, elmondotta ezt a kis történetet*

A múlt napokban egyik fővárosi szinl 
iskolában kikérdezte növendékeit 
irodalomtörténet tanára. Bánk Bánra 
került a szó és a tanár ur megkérdezte 
egy kis szőke naiva jelölttől, hogy ki 
volt Bánk Bán első kriíikusa.

— Pázmándy Dénes, — telelte habo­
zás nélkül a kicsike.

A Népszínház egész muH heti mű­
sora a «Görög rabszolgá»-ból került ki. 
De akármilyen egyforma ae élet, vaJ
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harmadszori olvasásán esik át a Ház
és az 1899. évi állami költségvetés ál 
talános tárgyalására tér át.

A pénzügyi bizottságnak erre vonat­
kozó jelentését Neményi Ambrus is­
merteti az előadói székből.

Az előadó jelentése.
Neményi Ambrus a pénzügyi bizott­

ság előadója meleg szavakkal emlékezik 
meg mindenekelőtt Hegedűs Sándorról, 
ki több mint két évtizeden át a költ­
ségvetés tárgyalásait bevezette és az 
államháztartás helyzetéről, a követett 
vagy követendő pénzügyi politikáról ki­
merítő, érdekes és tanulságos képet 
adott. Az ő példáját iparkodik követni.

Költségvetésünk a múltakkal szemben 
nagy haladást mutat. Mindinkább kö­
zeledünk a normalbudget ideáljához. 
Ezt a kedvező helyzetet azonban meg­
zavarná a ház, ha attól a nemes 
törekvéstől vezettetve, hogy az országot 
minél több közhasznú intézménynyel 
ellássa, úgy mint az utolsó években 
némelykor tette, a költségvetésen kívül 
egészen uj költségvetéseket teremtene. 
A ház korábbi években költségveté­
sen kívül részben oly kiadásokat sza 
vázolt meg, amelyek csak egy­
szer jelentkeznek, részben olyanokat, 
melyek a költségvetést állandóan, évről- 
évre terhelik, részben megszavazott olyan 
kiadásokat, melyek azonnal a költség­
vetésbe beilleszthetők, részben pedig oly 
kiadásokat, amelyek a költségvetésen 
kívül autonom, jobban mondva, nomád 
életet éltek. Ez ellen a rendszer ellen 
küzdött mindig a pénzügyminiszterrel 
teljes egyetértésben a pénzügyi bizottság. 

Az 1899-i költségvetésre áttérve, kon 
etatálja, hogy ebben az 1898. sanyarú 
évnek a tapasztalatai gondosan figye­
lembe vannak véve. Az 1898. esztendő­
nek eredményei pontosan megállapítva 
még nincsenek, azonban szónok az ed­
dig nyilvánosságra került adatokból azt 
következteti, hogy az egyenes adók az 
előirányzatnál többet eredményeztek, 
ellenben a fogyasztási és italadók stag- 
naeziót mutatnak, az államvasutaknak 
pénzügyi eredményei pedig szintén csak 
épen, hogy az előirányzatot elérték. 
Ezeknek a tapasztalatoknak megfelelően 
történt az előirányzat a folyó 1899, 
évre.

lehet a jövedelmeknek felcsigázása, csak­
is azoknak aránylagos megosztása.

A kiadásoknál számolnunk kell elő­
ször is az állami organizmus fejlődésé­
vel, melynek útját kijelölte az a beszéd, 
melylyel a kormányelnök ur ebben a 
házban székét elfoglalta. Ennek a be­
szédnek egyik legfontosabb része vonat­
kozik a közigazgatási reformra, melyet 
a pénzügyi bizottság is évek óta min 
den egyes jelentésében sürgetett.

Áldozatokat igényelnek majd azok a 
reformok, amelyeket a kormányelnök az 
agrár-politika követelményeiként han­
goztatott és amelyeknek elutasithatatlan 
volta tekintetében a közvélemény szin­
tén teljesen egyetért.

A munkának és az átalakulásnak 
nagy korszaka előtt állunk, mely meg 
fog kezdődni, mihelyt a jelen költség- 
vetés megszavazlatik és azok a több­
nyire pénzügyi természetű javaslatok el 
lesznek intézve, amelyek a kiegyezést 
alkotják. Ennél a munkánál pénzügyi 
tekintetben lesz szükség arra a kölcsö 
nős megértésre és fegyelmezettségre, 
melyet a kormányelnök ur abban a 
programmbeszédben hangoztatott, mely 
a Házban és az országban oly öröm­
teljes visszhangot és annyi hazafias re­
ményt keltett. Kéri a költségvetés elfo­
gadását.

Neményi köré beszéde alatt egész 
sereg képviselő csoportosult. Kossuth 
Ferencz, ICubik Béla, Pader Rezső, 
Hegedűs Lóránt, Sámuel Lázár, Zsigárdy 
Gyula, Török Bertalan, Végh Aurél és 
többen. Ezalatt a folyosón Apponyi 
Albert Széli Kálmánnal értekezik hossza­
sabban, majd bejön és a szélsőbalon Ma­
darász József mellett foglal helyet., 

Reményit előadói beszéde végén 
jobboldal megéljenezi és nyomban 
Zichy János a néppárt padjaiból emel­
kedik fel szólásra.

1899. márcziug 13JEstl Hírlap

Jövedelmeink három főcsoportjánál 
'átjuk a következőket : Az üzemeknél 
az Államvasutak példájából megítélhet­
jük, hogy rohamos emelkedések egy 
ideig nem várhatók, A. fogyasztási adó­
jövedelmeket emelheijük ugyan némileg; 
de itt inkább arra kell törekedni, hogy né­
mely tarthatatlan állapotok megszűnjenek 
éshogv a közönség mindenféle zaklatások­
tól felmentessék. A harmadik csoport­
nál végül, mely az egyenes adókra vo­
natkozik, a jövő tudvalévőén igen nagy 
reformot tartogat számunkra, melynek 
vezető gondolata azonban szintén nem

A néppárt szónoka.
Zichy János gróf szerint az idei költ 

ségvetés egész más viszonyokkal áll 
szemben. Mások most a politikai viszo­
nyok, más a kormány, amelynek jel­
igéje: Jog, törvény és igazság. És mégis 
a néppártnak a költségvetéssel szem­
ben tartózkodó álláspontra kell he­
lyezkednie. A kiegyezésre nézve annak 
a reményének ad kifejezést, hogy annak 
megoldása olyan lesz, amely közel 
hozza a kormány álláspontját a nép­
pártéval. A föidmivelésügyet illetőleg a 
miniszterelnöknek ugyanaz a programmja, 
mint amelyet a néppárt már ré­
gebben vallott. Kifogásolja azonban, 
hogy a miniszterelnök program in já­
ban nem emlékezett meg a kisiparról 
és a szocziális kérdésekről. Kivált az

lami változatosság csak van benne és 
igy a múlt szombati előadáson az a 
kellemetlen dolog történt, hogy Soly. 
mosi Elek játék közben elvesztett egy 
értékes brilliáns gyűrűt. A kárvallott 
komikus tűvé tette a színházat, hogy 
megtalálja az ékszert és még a szokott­
nál is szomorúbban énekelte a Lucián- 
Smucián kupiét. A gyűrű elveszett, 
nyomát se lehetett látni, inig végre az 
előadás legvége felé megtalálták a 
gyűrűt a színpadon, a súgó lyuk előtt a 
földön.

A keresett gyűrű visszakerült boldog 
tulajdonosához, Németh Jóska pedig 
oktatólag mondotta a nőikarnak :

— Higyjétek meg, leányok, van itt a 
Népszínházban sok olyan kincs, amire 
szívesen akadnának becsületes meg­
találók.

— Csakhogy akkor előbb el kellene 
veszíteni azt a kincset, — duplázott rá 
egy csinos karkisasszony,

Jövő vasárnap nagy napja leste;1

szinészségnek: elérkezik virágvasárnap, 
a vidéki színészek népvándorlása. Tár­
sulatok várost, színészek társulatot vál­
toztatnak, búcsú, utazás, viszontlátás, 
uj remények...! Virágvasárnap felé 
már a színi növendékek is kivágyódnak 
az iskolából és nagyban készülnek a 
szerződésre. Ilyenkor a professzor urak 
a novicziusokat jó tanácsokkal látják
el, amelyek — tisztelet a kivételnek _
néha nem egészen önzetlenek. Felidéz­
zük Újházi mesternek egy mondását, 
amelylyel egykor régen, természetesen 
még nőtlen korában, egy növendékét 
búcsúztatta. Szép, ártatlan fekete leányka 
volt a távozó, akinek a mester ezt 
mondotta:

- Egy tanácsot adok neked: jól vi­
gyázz, hogy akit az első szerelmeddel 
boldogítasz, gazdag ember legyen. De 
ha lehet szegény is, akkor gondolj 
rám.

De hiszen ez már régen volt, talán 
igaz se volt. _ . s ,

utóbbinál kellett volna ezt megtennie
azért, hogy a terjedő szocziális bajt 
praeventive orvosolni lehessen. A sze­
gény-ügyről és a humanitárius intézmé­
nyekről sem emlékezett meg a minisz­
terelnök, pedig az egyik éppen olyan 
fontos, mint a másik.

A közoktatási pontnál kiemeli, hogy 
lehetetlennek tartja az egyház és ál 
lám közli jó viszony fentartdsát 
mindaddig, amíg azokat a sérelme 
két, amelyeket az egyházpolitikai 
törvények okoztak, nem orvosolják. 
Kifogásolja, hogy a katolikus egyházi 
alapokat más felekezeti czélokra for 
ditják.

A költségvetés érdemébe nem megy 
be, mindazonáltal, tekintve azt, hogy 
ez a költségvetés még a régi kormány 
müve, kérdi, vájjon a miniszterelnök 
hajlandó-e az Ígért reformokat legalább 
részben még ennek a költségvetésnek 
keretén belül megvalósítani. Egyebekben 
kijelenti, hogy a költségvetést nem fo­
gadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Pro és kontra.
Asbóth János beszél ezután és a ki­

egyezési kérdésekben a bizonytalanság 
káros voltát fejtegeti — a külföldön 
máris bizonyos gunynyal tekintik a mi 
vajúdásunkat. A szocziális bajokra tér 
át és azt mondja, hogy ezt nálunk a 
Kropacsekkel és Manlicherekkel ideig- 
óráig el lehet fojtani, a baj azonban 
tovább lappang és egyszerre csak teljes 
erővel tör majd ki. Gyökeres orvoslást 
ajánl a munkáskérdés megoldását és 
azt, hogy a vallásos érzületeket ápolni 
kell. A modern szabadelyüség politiká­
ját osíorozza, amely az országot a reakezió 
és radikálizmus között hányja-veti. A 
legradikálisabb orvosszer, hogy e tár­
sadalmi bajokon segítsünk, ha minden 
irányban, minden vonalon megszüntet­
jük a visszaéléseket. A költségvetést 
elfogadja.

Szünetet kérünk! — hangzik fel 
innen is, onnan is.

Perczel Dezső' azonban nyájas han­
gon arra kéri a pihenni vágyó hon- 
atyákai, hogy hallgassák meg előbb 
Benyovszky Sándort, aki ezúttal rövid 
lesz.

Benyovszky Sándor gróf a független 
ségi párt nevében szól az állami költ­
ségvetéshez, amelyen kívül van egy 
másik költségvetés is a községek bud- 
getje, amely nem csekélyebb mérvben ró 
terheket az adózó polgárra. Ezután a rossz 
megélhetési viszonyokból von követ­
keztetést a szoczializmus terjedésére. A 
kisbirtokosság pusztulásáról beszél. A 
jelzálogkölcsönök rohamos emelkedése 
teszi ezt a szomorú tényt kirívóvá. Az 
egész nép csak akkor viselhetné a 
nagy terheket, ha viszonyaival össz­
hangba hoznók. A kormány vámpoliti« 
káját támadja és az önálló vámterület 
mellett foglal állást. A javaslatot nem 
fogadja el. (Éljenzés a szélsőbalon.)

Szünet alatt.
Öt pereznyi szünet következett,-ímely 

alatt Benyovszky Sándor a iu.josón 
Lukács pénzügyminiszterhez megy, vele 
kezet fog és azt mondja, hogy ő soha 
sem volt véresszáju, hanem mai beszé 
dében csupán aggodalmait — tapasz­
talatait mondta el. Lukács megnyugtatta 
az öreg urat, aki azután híveinek üd' 
vözlését fogadta.

Szünet után, Komjáthy Béla beszv 
mivel Kossuth Ferencz magát időközben 
a felszólalók táblájáról letörölte.

A függetlenségi párt. 
Komjáthy Béla panaszkodik, hogy a 

Ház nem kíséri érdeklődéssel a költ­
ségvetés tárgyalását.

A miniszterelnök beköszöntő beszéd­
jére hivatkozva, a kormányelnökkel 
polemizál. És ezt azzal okolja meg, hogy 
neki a kritikához nemcsak joga van 
hanem ez, mint a függetlenségi párt tag­
jának kötelessége is. Komjáthy itt ne- 
hány pillanatra megáll.

— Einsteigen', szól közbe Förster 
Ottó.

Komjáthy pedig beszél tovább, a 
fúzióról emlékezve meg és kiemeli, hogy 
nem jogosult, hogy a nemzeti párt a 
jelenlegi kormányt támogatja. A több- 
ség mandátumát jogosulatlannak állítja 
és megjegyzi, hogy a nemzeti párt, ami­
kor a szabadelvű pártba belépett ezzel 
legkevésbbó sem törvényesítette a jel- 
zeit többség megbízó leveleit és ezeket 
a mandátumokat legkevésbé sem telte 
a nemzet akarata kifejezőivé. Az ellen­
zék nem támogathatja a kormányt.., 

Hát az egyházpolitika kérdésé­
ben ? kérdé Rakovszky István.

Komjáhy: Az egyházpolitikai kérde’» 
sekben a régi tradicziókat követte az a 
párt, amelynek tagja vagyok:

Hisz akkor jobb volt volna, ha 
Bánffy marad, akit támogattak — 
szólt ismét Rakovszky közbe.

Komjáthy : A rendszert kell támadni 
és nem az egyéneket. A rendszer a 
hibás.

Ezt pedig egyénék csinálják, 
azért kellett Bánffyt megbuktatni <— 
szólnak Polónyi Géza és Rakovszky 
István egyabban az időben.

Perczel Dezső csendre int és Kom­
játhy azzal fejezi be beszédét, hogy a 
költségvetést nem fogadja el.

Éljen! — kiált fel Rakovszky gú­
nyosan.

Perczel Dezső nyomban a holnapi 
ülés napirendjére tesz előterjesztést 
E szerint a költségvetési vitát foly­
tatják. Holnap Apponyi Albert is beszél- 

Major és Kina.
Most Major Ferencz adja elő inter- 

pelláczióját. Rövid megokolás után, 
amelyben utal a spanyol-amerikai há­
borúra ezt az interpellácziót olvassa 
fel:

Sürgős interpelláczió a miniszter- 
elnök úrhoz!

Van-e tudomása,az igen t. minisz­
terelnök urnák azon törekvésről,hogy 
külügyi kormányunk a kinaipartokon 
területet óhajt bérelni, vagy már 
esetleg ezen dolog bevégzett tény?

S ha igen, szándékozik-e a közvé­
leményt erről tájékozhatni és meg­
nyugtatni ?
Az interpellácziót kiadják a minisz­

terelnöknek.
Ezzel az ülés délutáni két órakor ve'- 

get ért.

Az országgyűlés két házának a szen­
tesítés alá terjesztendő törvényjavasla 
tok szövegét átvizsgáló bizottsága Ká­
rolyi Tibor gróf főrendiházi elnöknek 
elnöklésével ma ülést tartott, melyen a 
képviselőház részéről Münnich. Aurél 
előadó és Nyegre László, a főrendiház 
részéről Rudnyánszky Béla báró volt 
jelen. A bizottság átvizsgálván az in- 
demnity-törvényjavaslatnak s az ujoncz- 
jutalékról s az idei ujonczozásról szóló 
törvényjavaslatoknak végleges szövegét, 
azt a két ház megállapodásaival egye. 
zőnek s ennélfogva az említett három 
törvényjavaslatot szentesítés alá tor- 
jcszthetönek találta. ti
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1899. mározius 13. Mirlap
(Jgron Gábor párton kívül.

Uj függetlenségi politikának zász­
lóbontása volt tegnap Kolozsvárott 
a szilágyeomlyói függetlenségi párt 
küldötteinek jelenlétében.

Ugrón Gábor újra a politikai 
pályára lép s megindítja az akcziót 
kormánylépes függetlenségi párt 
szervezésére. De ez csak az ő ma­
gán, akcziója, ő a képviselöhásban 
nem csatlakozik senkihez sem, 
és nem vár csatlakozást sem az 
úgynevezett Ugrenistáktól, sem a 
.Kossuth-pártiak ama képviselőitől, 
akik az előző országgyűlésen az ő 
pártjához tartoztak. Az uj független­
ségi párt szervezését Ugrón a jövő 
választásokra hagyja, addig is 
azonban a parlamentben hirdetni 
fogja elveit és ott munkálkodni fog.

Ugrón Gábor e hónap 19-én 
fizilágy-Somlyón tartandó pro- 
grammbeszédében fogja részletesen 
kifejteni az ő uj politikájának elveit: 
Gyakorlatias függetlenségi politika.

A szilágy-somlyói függetlenségi párt 
küldöttsége előtt Ugrón Gábor tegnap a 
következő nyilatkozatot tette:

Az értelmiség romlottsága, a nép gyenge­
sége, mely az utóbbi évek alatt a közéletet 
ez erőszakkal és korrupczióval szemben 
oly reménytelenné tette, nem változott 
Azonban a helyzet átalakult. A kormány 
pártja olyan nagy s a kormányelnök annyi 
rokonszenvvel találkozik, hogy erőszakra, 
visszaélésekre szükségük nincsen, tehát lehet 
azerkölcsöket gyógyítani, az erőket meggyüj 
leni. A nemzetipárt beolvasztása után a füg 
geüenségi esetne áll szemben a kormány­
párttal e mint ilyen, tanúságot kell adnia 
államszervező és kormányzó képességéről. 
Nem elég csak az elveket proklamálni, ha­
nem az elvek valósításának tervezetét is 
el kell késeileni, mert az elvek egészükben 
bangoztatandók, de foganatosításukat vala 
melyik részleten kell megkezdeni.

Előtérbe a közgazdasági önállóság lé 
pett, melyet ha kivívtunk, további alapot 
és meggyőző bizonyítékot képez, hogy az 
önálló állami élet az erők egyesítésének, 
fokozásának és saját czéljukra való alkal­
mazásának politikája.

Harmincz esztendőt vesztegettek el arra, 
miképp törjék meg a nemzet ellentállását1 
fertőztessék meg erkölcsét, ahelyett, hogy 
nemzeti tulajdonságait kifejtették s erőit 
egyesítve, nagy nemzeti czélok megvalósí­
tása felé irányították volna. Nem dolgozták 
ki földmivelési, ipari, kereskedelmi politi­
kánknak programmját, e mulasztást pótolni 
kell. Most kedvező a hangulat a parlament1 
életben s ezt arra kellene felhasználni, hogy 
minden párt által a szakkörök legjobb erőinek 
igénybevételével a nemzeti munkálkodás­
nak munkaprogrammja megállapittassék 
több évtizedre, talán egy századra, hogy 
minden intézkedés tervszerűen, czéltudato- 
gan történhessék. E munkához fölajánlom 
tevékenységemet. Midőn az önök jelölését 
elfogadtam, maradok aki voltam', folyta­
tom a függetlenségi politikának érvényesü­
lése érdekében, sőt fokozom a gyakorla­
tias irányt, mely nem mondja azt, hogy 
mindent vagy semmit, hanem, ami elér­
hető, azt megszerzi s biztosítja, hogy a 
részleges sikerten is támaszt nyerve to­
vább küzdjön. Árpánkat learatjuk,bár még 
búzánk nem ért meg, s búzánkat, ha meg­
ért behordjuk, bár még messze vagyunk a 

.kukoriczaszedéstől. Tudom, hogy újból gú­
nyolódni fognak, hogy újból a politikai térre 
léptem, de hát egy ellenállhatlan ösztön hajt 
szolgálni az emberiséget, a hazát, mert 
amióta Krisztus az égből leszállóit a földre, 
az angyalok társaságából eljött az emberek 
közé és égi trónjáról a keresztfa alá lépett, 
p pálya mindnyájunkat arra ösztönöz,

bogy szenvedjünk az emberiségért és réezt 
vegyünk a megváltás örökké tartó munká­
jában. Köszönöm szives bizalmukat.

Ugrón Gábornak e fejtegetését érde-

ősszehasonlitja a lelkiismeretes nép-
képviselő pályáját a keleti regesza- 
tócsééhoz, akinek az ég megadta a 
tulajdonságot, hogy meglásson oly dől- 

. . I gokat is, amelyeket embertársai nem
késén egészítik ki ama nyila közalap látnak meg, de aki ezt a tuiajdonsá- 
amelyeket a szilágysoralyóik társasága- g0t oly feltétellel kapta, hogy köteles­
ben tett s amelyekről az Esti Hírlap- sége a reábizolt területen minden go-
nak Kolozsvárra küldött iudósitója\xl0SZSW°l megakadályozni. Ez a szatócs 

. .. ... .. megtudja, hogy mérgezett ételt hoznak
a következőket jelen í: • a szolgák a népnek, látja a veszedel-

Ugron Gábor 19-ikén fogja meg- meti kötelessége megakadályozni a go­
tartani Szilágvsomlyón programra-1 noszságot, kiüti a szolgák kezéből
beszédét. Itt fogja részletesen kifej­
teni az ő uj politikai pályájának irány­
elveit. Választóinak tartja fenn az 
elsőséget, hogy meghallják az ő po­
litikai terveit. Mégis egy-két elej­
tett szóból, arait a körülötte for­
golódó újságírók s a szilágy Som­
lyóikkal való társalgás közben ej 
tett, a jövő politikájának 
lai máris láthatók.

Érdekes e kijelentése :
Ugrón nem csatlakozik.

Ha megválasztanak a szilágy- 
somlyóiak, én nem csatlakozom 
sehová sem s nem is várok csat­
lakozást senkitől sem. Nekem 
nincs kivel fuzionálnom. — Majd 
talán az uj választásokig megér­
hetik a dolog odáig, hogy a velem 
egy gondolkozásuak hozzám csat­
lakozzanak. Nem csak az én volt 
pártom képviselőinek csatlakozá­
sára sem számítok, hanem a 
Kosuth Ferencz elnöklete alatt 
álló függetlenségi pártban most 
helyt foglaló régi híveimre sem. 
Nem akarom a pártot bonlanii 
de meg nekik szükségük is van 
megválasztásukhoz a Kossuth-név 
nimbuszára.
Ugrón Gábor nagyon erélyesen 

hangoztatta az erős pártszervezet 
alakításának szükségességét. Oly 
pártszervezetre van szükség, amely 
a függetlenségi választókat a vá­
lasztás után is védelmezi. Ilyen párt- 
szervezetet akart ő teremteni a

tálat a mérges étellel s ezért rátámad­
nak s elverik nemcsak a szolgák, ha­
nem a nép is, amelyet a megmérgezés* 
tői mentett meg.

E szatócséhoz hasonlított az ö poli­
tikai pályája is a véderő vitaharezoktól 
kezdve, amelyben aző harczmodora érvé­
nyesült, hogy tudniillik kíméletlenül kell

-------- . sújtani az ellenséget, egészen az egyház-
körvona-1 politikai küzdelmekig, melyekbe ö szük- 

1 ségleien túlzások ellenében lépett fel. Ezek 
a túlzások nem érdemelték meg a nagy 
válságot, a felekezeti villongásokat, _a 
társadalmi erők szótforgácsolását. Őt 
azonban figyelmeztető, tiltakozó szaváért 
üldözték és rágalmazták.

Most is nem a hatalom aranykorona' 
jára vágyik ő, de el van készülve : 
szenvedések töviskoronájára. Az első 
percztől kezdve, amikor a függetlenségi 
párt zászlójához szegődött, tudatában 
volt annak, hogy a szenvedések és 

I nehéz küzdelmek tövises útjára lépett
Az obstrukczióról.

Az obstrukczióról a következőleg 
nyilatkozott ugyané pohárköszöntő­
jében:

A lefolyt küzdelem fényesen igazolta 
hogy egy maréknyi csapat elszántsága 

i mire képes. Mint Athénben a harmincz 
összeesküvő, nem törvény szerint, ha 
nem a maga elszántságának fegyve 
reivel rohanta meg a zsarnokságot, úgy 
most is egynéhány embernek a küz 
delme, amelyet kívülről a nép nem 
támogatott., de az összeesküvők el­
szántságával sikerült oly kényszerhely" 
zetet teremteni, amely a hatalmat a 
a törvény korlátái közé való visszaté 
résre kényszeritette.

Felemlítjük, hogy az országgyü- 
[lési függetlenségi párt Bdnffy De

48-as népszövetséggel, de hát ez az zső báró lemondása után Mocsáry 
akczió a népszövetségi országos Lajost ajánlotta a szilágysomlyóiak- 
banketnél sem terjedt tovább. nak képviselőjelöltül, de amikor ők

A néppártnak sokkal különb szer- azt a válászt küldötték, hogy Ugrón 
vezete van, mint az országgyűlési | Gábort léptetik fel, Kossuth Ferencz
függetlenségi pártnak. Kitűnt ez 
most az exlex állapot alatt is. A 
néppárti kérvények a törvénytelen 
állapot ellen három-négy héttel 
előbb érkeztek a képviselőházhoz, 
mint a függetlenségi választók kér­
vényei.

Belemegy-e a delegdczióba ? kér­
dezte Ugrontól egy újságíró. «Ma­
radóif, aki voltam !» mondta Ugrón. 
Eddig is hive voltam annak, hogy 
a függetlenségi ellenzék a delegá- 
gáczióban is teljesítse ellenzéki hi­
vatását.
Kormányképes függetlenségi párt.

Érdekes Ugronnak ama kijelen­
tése is, amelyeket a szilágysomlyói- 
akkal való ebédje alkalmával tartott 
pohárközöntőjében tett. E. beszédé­
ben Ugrón Gábor szósseriut a kö­
vetkezőket mondotta:

hosszabb * táviratban helyeselte s 
üdvözölte az Ugrón Gábor jelölt 
ségét.

A főváros egy éve.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma számolt be a főváros múlt évi 
működésétől a különböző közigazgatási 
szakokban. A mai közigazgatási bizott­
sági ülése, amelyen Márkus József főpol­
gármester elnökölt, beterjesztették a kti 
lönböző közigazgatási szakok múlt évi 
jelentéseit. Előbb a havi jelentéseket 
olvasták föl, azután következtek az évi 
jelentések, amelyekből a következő fon 
tosabb részeket emeljük ki:

(A közterhek.)
A királyi adófelügyelő jelentése szerint 

ezuKtji. uiuuuuua. I kivetettek a múlt évben összesen 13,170.907
A függetlenségi pártot kormány-1 forintot egyenes adóban. A megelőző évben 

képessé kell tenni. Kell, hogy a azonban 621.147 forinttal többet vetettek
függetlenségi párt elveit oly alakba ki, aminek oka az, hogy egy közigazgatás, 
..... ® , , ív ___u bírósági döntvény kimondta, hogy a rész.
öltöztesse, amely alakban az0K | vénytársaságok által kibocsátott részvények

után elért felpénznyereségek adó alá nem 
vonhatók. Beszeotek ez évben egyenes 
adókban 23,832,049 forintot. Bélyeg- és 
jogilleték czimén kivetettek a múlt évben 
7,677.491 irtot, a megelőző évben pedig 
8,2 >2.186 irtot, a visszaesés tehát 647.694 
frt, ebből beszedtek a műit évben 7,701.738 
frtot. Szeszadóban kivetettek 4,97.9442 irtot' 
söradóban 1,789.586 frtot, ásványolajadó

megvalósíthatók, amely alakban 
azok a maguk egészében elér­
hetők.

Majd pedig szólt:
Aki képviselőségre vállalkozik, s kép­

viselői kötelességeit teljesíteni is akarja, 
annak készen kell állnia ^ arra, hogy 
szemben fogja találni magával a világ 
gonoszságát és rossz indulatát.

ban 1,188,671 frtot. A dobányelárusitás
terén működött a múlt évben tíz közönsé­
ges és két különleges dobánynagyárus és 
1494 dobánykisárus, kiknek összes forgalma 
9,695.408 frtot tett ki. A sóelárusitási for­
galom a múlt évben 6,963.820 klgramm, 
sőt tett ki 639.917 frt értékben. Kiszabtak 
a múlt évben összesen 192,060 frt pénz­
bírságot.

(A közegészség.)
Schermann Adolf dr. főorvos jelentés 

szerint a főváros közegészségi állapota, te­
kintve a születési és halálozási arányt, ál­
talában kedvező volt a múlt évben. A múlt 
évben született 21.828 uj szülött, meghal­
tak 13000-an, tehát a szaporulat 8.838. Ez 
a szám az előző évihez képest kedvezőt­
len. mert akkor 785-tel nagyobb volt a 
szaporodás. Az elmúlt évben nagyban 
uralkodott a vőrheny és kanyaró, úgy 
hogy az iskolákat huzamosabb időre be kel­
lett zárni, A hasi bagymáz szintén emel­
kedett, a főváros azonban megtette a kellő 
óvóintézkedéseket, amennyiben felhívta a 
kerületi elöljáróságok figyelmét a népkony­
hák szaporítására, a népkonybajegyek 
osztása körül szabadabb eljárás gyakor­
lására és a tej és tejtermékek, vala­
mint egyéb élelmiczikkek elárusitásának 
foganatosítandó legszigorúbb rendszabá­
lyokra. A difteriás betegedések is lé­
nyeges emelkedést mutatnak, ezek közt 
a roncsolótoroklob és kroup, melyeknek 
az emelkedése azonban nem túlságos. A 
difteria és croup emelkedésénél tapasz­
taljuk a halálozás perczentjének emelkedé­
sét is, mig ugyanis a múlt évben 974 be. 
tegedésre 191 halálozás esik, azaz 19'6 
százalék, addig az előző évben a halálo­
zási arány csak 17.72 perczent volt. Ami 
a kórházak beteganyagát illeti, megjegyez­
hető, hogy a Lászlő-kórház difteria beteg- 
anyaga évről-évre apadőban van, de ezek 
közt a súlyos esetek száma növekedett. A 
himlőoltást és ujraoltást a törvény és sza­
bályrendeletek értelmében hajtották végre 
és pedig a székesfőváros himlőnyirk-termelő 
ntézetében készült anyaggal. A szülészet és 

halottkémlés szintén kielégítőnek mondható.
A főorvos kijelenti, hogy kívánatosnak tartja 
as orvosi személyzet szaporítását mert 
az eddigi személyzet csekély a teendők 
elvégzésére. Az orvosok száma 1060, a 
szülésznőké 780. A jelentés szerint a fő­
orvos mindent megtett az egészségügyi 
hiányok eloszlatására. A tüdővész terjedé­
sének meggátlása tárgyában előterjesztés^ 
tesz a tanácsnak, továbbá szabályrendelet, 
tervezetet nyújtott be a zsúfolt lakások és 
tömeges éjjeli szállások szabályozására s a 
borbélyüzletek rendezésére.

(A közoktatás.)
Verédy Károly dr. tanfelügyelő terjeszti 

elő azután terjedelmes évi jelentését. A 
jelentés megjegyzi, hogy a székesfőváros 
területén a tankötelesek száma o mttti 
évben nőm volt összeírva, igy hát az erre 
vonatkozó kimutatásokat sem terjesztheti a 
a bíróság elé. Ami az iskolákat illeti, ezen 
a téren a fővárosban örvendetes javulás 
mutatkozik, amennyiben most már a nagy 
terjedelmű iskolák helyett kisebb iskolába^ 
épít a főváros s igy az iskola nevelő ha. 
tása inkább fokozható. Igen sok jelenleg 
fennálló polgári iskola kifogás áld 
esik s ezeket a jelentés felso­
rolja. Az elemi iskolák szaporításának 
szüksége mindinkább előtérbe lép. Az isko­
lák átlagos eredményét is méltatja a jelen­
tés, Az állami iskolák szakszerű igazgatás 
alatt állnak és üdvös, közhasznú működé, 
sük nemcsak a fővárosban, hanem az egész 
országban ismeretes. A fővárosi községi 
iskolákat a jelentés részletesen sorolja föl, 
megemlítve árny- és fényoldalaikat. Az 
elemi iskolák általában megfeleltek a 
várakozásnak, úgy szintén a kisded­
óvók is. A polgári iskolák kiváló helyett 
foglalnak el a főváros intézetei közt; 
Az iparos és kereskedelmi tanoncz- 
iskolák szintén megfelelnek a követeimé, 
nyéknek. Ezután jöttek az egyes felekezet j 
iskolák, A római katholikus iskolákat ki
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valóan Hicséri e jelentés, ezekben kiváló 
a közönség bizalma. A többi felekezeti is­
kolák általában szintén megfelelnek a kö­
vetelményeknek. A magániskolák egy kettő 
kivételével szintén megfelelnek. A jelentés 
megemlékezik azután a tanítóegyesületek­
ről, melyeknek nagy fontosságot tulajdonit 
s bár az egyesületi élet mintha hanyatlanák 
köztök, az oktatás nagyobb kérdései iránt 
való nagy érdeklődés mégis a tanítóság 
»agy intelligencziája mellett beszél. A nem 
magyar nyelvit iskolákról az ágostai evam 
gélikus tót magyar és a két görög keleti 
szerb magyar iskoláról úgy emlékszik meg 
a jelentés, hogy bennük a magyar nyelv 
tanítása megfelel a törvény követelmé­
nyeinek.

*

Halmos János polgármester jelentesse 
összefoglalja az összes közigazgatási 
ágak műit évi működését és részletesen 
foglalkozik az egyes szakok ügykörébe 
vágó kérdésekkel. Kiterjeszkedik a köz' 
igazgatás minden ágára, melyek állapo­
táról a szakjelenlések. élénk képet ad­
nak. A jelentés azután pontról-pontra 
felel a miniszterelnök által felvetett 
kérdésekre, melyeket az a múlt évben 
jninden egyes törvényhatósághoz intézett.

A terjedelmes jelentéseket a közigaz­
gatási bizottság elfogadta.

Esti Hírlap

A szépművészeti palota 
tervei.

— Saját tudósítónktól. —
Nagy a sürgés mostanában a Magyar 

Tudományos Akadémia dísztermében, 
A termetes díszruhába öltöztetett ajtón­
álló méltóságteljesen hajlong a belépő 
tekintélyesebb külsejű emberek előtt és 
mintha csak azt akarná jelezni, hogy az 
akadémiai tagok unalmas beszédei és 
goromba veszekedésén kívül az építészet 
is érdekli, csendes figyelemmel hall­
gatja a szakemberek balk magyaráza­
tát a fal körül végighúzódó spanyol falra 
felszögezett tervekről.

Kissé távolabb izgatottan vitatkoznak 
az egyetemi hallgatók. Élénken geszti­
kulálnak könyveikkel és hangosan is­
mételgetik Pelz Samu nevét. Ő a díj­
nyertes a szépművészeti palota terveinek 
nemzetközi pályázatán.

Hatalmas, széles U alakú Pecz tervé­
nek épületje. A főhomlokzattól jobbra és 
balra két oldalhomlokzat húzódik végig 
Az épület főhomlokzata a városligeti tó 
felé van fordítva.

Pelz tervén túlnyomó a görög stil, 
csupán a főhomlokzaton lehet látni a 
renaiszansznak egyik-másik jellemző 
tulajdonságát.

Eltekintve ennek a tervnek szépészeti 
előnyeitől, határozottan ezt illeti meg 
az elsőbbség a gyakorlat szempontjából

Petz palotája főépületének két egyenlő 
nagy és díszes bejárója van, a két oldal 
épületbe külön-külön lehet bejutni. 
Tehát összesen négy bejárat van. A 
többiek pályatervein az egyetlen egy 
lépcsőházból lehet csak bejutni az 
emeletszerüen elhelyezett tárlatokba.

Nagy előnye Petz tervének a kiállítá­
sok sikert*'! r haverére. A főépületben

volna az építészeti, ettől jobbra a ^nü 
történeti és balra a modern képek csar­
noka. Az ezeket összekötő folyosók is 
kiállítási czélokra szánt csarnokok len­
nének.

Ez az épület huszonöt-harmincz mé­
ter magas, stilszerü homlokzatával nagy. 
arányú és czélszerü beosztásával való­
ságos disze lesz a fővárosnak.

A tervezet költségvetése egy millió. 
kétszázezer forint össsegü. Ehhez 
azonban hozzájárul még a sok díszítés, 
mely az összegbe nincs beleértve.

Azután következnék Schickedanz és 
Herzog építészek második díjjal jutal­
mazott pályaterve. Mindkettő messze 
elmarad a Petzé mögött.

Szép, hatalmas stilü patotát akartak 
ők is. Díszesek és első pillanatra igazán 
nagyszerűek ezek a tervek. De ha job­
ban megnézi az ember, ott látja a bér­
kaszárnyák tervezőinek vonásait. A ki­
csinyes berendezést, a helynek kufár 
kihasználását, sőt — Uram bocsáss — 
a világító udvarokat is.

Az egész terv kiállításon — amely 
ma nyilt meg az Akadémiában — 
meglátszik az Ízlés javulása. Az eddigi 
sablonok helyett lát az ember valami 
nagyobbszerüt is. Még valami érdekes 
tünet észlelhető a kiállításon és ez a 
titokzatosság mellőzése. Alig van há„ 
rom-négy jeligés pályázó, a többi mind 
kiírta a nevét.

TÁVI R A TOK.
Esterházy vádjai.

Pária, márczius 13. (Az Esti Hírlap 
távirata.) Az »Éclair« s a »Gaulois« arról 
értesül, hogy Fréveinél hadügyminisz­
ter nem engedte meg Gonse és Pellieux 
tábornokoknak, hogy azokra a vádakra 
amelyeket Esterházy ellenük emelt, vá­
laszoljanak.

A la goubrani katasztrófa.
Paris, márczius 13. (Az Esti- Hírlap 

távirata.) Az »Eclair« tudni véli, hogy 
a la gubrani robbanás ügyében megin­
dított hivatalos vizsgálatból ki fog 
I unni, hogy a katasztrófa nem a vélet­
len müve és az a robbanás anarkista 
merényletre vezetendő vissza, egyre 
nagyobb valószínűséget nyer.

Az osztrák nyelvkérdés.
Praga, márczius 13. (Az Esti Hír 

lap távirata.) Az alkotni; nyhii nagybir­
tokosság Rohan berezeg einöklésévol 
tegnap tartott gyűlésén azt a 
got fejezte ki, hogy a nemetek közös 
nemzeti politikai követelései érdekében 
indított akczió mielőbb teljes eredmény- 
nyel fejeződjék be. Nyilatkozatuknál! 
amely általában állást foglal a kormány 
elten, kijelenti a nagybirtokosság, hogy 
nem mond le arról a reményről, hogy a 
nemzeti viszály az eddig követett u! 
változtatásával megszüntethető lesz. A 
dinasztiához és a birodalomhoz való hű­
ség talaján állva, egyrészt a vallásnak 
politikai fegyverül való elvetendő hasz­
nálata ellen fordul a nagybirtokossá-.', 
mi-r «/' ellen, hogy a nemzei vi­

szályt beievigyék a hadseregbe, a di 
nasztiának és a birodalom hatalmi ál­
lásának ebbe az érinthetetlen és kipró­
bált bástyájába.

Prága, márczius 13. (Az Esti Hit- 
lap távirata). A csehországi német kép­
viselők haladó pártjának végrehajtó bi­
zottsága tegnap Schlesinger dr. elnöklé­
sével értekezletet tartott, amelyben Opitz 
és Kletzenbauer képviselők is részt vet 
jek. A német néppárti képviselőket nem 
hívták meg. Hosszabb tanácskozás után 
elhatározták, hogy a csehországi német 
képviselők mai gyűlésén azt fogják in­
dítványozni, hogy mivel a német képvi­
selőknek a cseh tartománygyülésből való 
kivonulása óta a németek politikai hely­
zete nem változott, tovább is távol ma­
radijának a tartománygyülés üléseitől

Elesapott fővezér.
London, márczius 12. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Havannából, jelentik, 
hogy a volt kubai fölkelőhadsereg kép 
viseleté azért fosztotta meg Maximo 
Gomez a főparancsnokságtól, mert enge­
detlenséget követett el. Ugyanis Gomez 
elfogadta a kubaiak kifizetésére föl­
ajánlott három millió dollárt, anélkül, 
hogy előbb érintkezésbe lépett volna a 
képviselettel. A képviselet ezt az ösz- 
szeget nem tartja elegendőnek.

Havanna, márczius 12. (Az Esti 
Hírlap távirata.) Maximo Gomez egy 
levélben közzé teszi, hogy a nemzet 
gyűlés határozata miatt visszavonul.

1899. márczius 13.

RENDŐRI HÍREK.
— Talált csontváz. Polláfe Simon 

czip-isz Újpesten levő házának udvarán 
tegnap egy gödröt ástak. Mintegy másfél 
méternyi mélységben egy elkorhadt emberi 
csontvázra bukkantak, amely mellett egy 
elrozsdásodott kés volt. Nem lehetetlen, 
hogy ez valami régi bűntényről rántja ic a 
leplet. A rendőrség megindította a nyo­
mozási,.

— Megint sikkasztás. A hamburgi 
rendőrség körözvénvben tudatlan főkapitány­
sággal, hogy Müller Ottó insterburgi szül. 
20 éves hivatalnok 500 márkái elsikkasztva 
megszökött. A sikkasztó 175 cm. magas, 
fekete szeme, gyapjuszerü haja, kicsiny 
'ekete bajsza van.

Budapest közbiztonsága
— A főkapitány jelentése. — 

Pmdnay Béla, a budapesti államrendőr- 
kivánsá- jség főkapitánya, ma terjesztette be jelenté­

sét az elmúlt, hónapról és az elmúlt évről 
a közigazgatási bizottságnak.

A február hónapról szóló krónikában 
nincs semmi különös, érdekes adat. A 
székesfőváros közbiztossági állapota — mini 
a főkapitányok sztereotip mondani szokták 
— kielégítő volt. Nyomban ezután a ki­
jelentés után az áll, hogy: »E hó végéi" 
1191 bűnesetben fejezte be a rendőrség 11 
nyomozási; ezek közül 141 irányult az em 
béri élet és egészség ellen.»

Ez is kielégítő.
Sokkal érdekesebb és tanulságosabb az 

ISÜS-ik évről szóló jelen lés, melynek első 
fejeznie a közlekedési eszközökről szól.
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Miután elmondja a főkapitány, hogy a vá. 
rosi vasutak dolgában »Budapest székes fő. 
város úgyszólván egyedül áll a többi na«y 
nemzetek fővárosai közötte (amiben nincs 
s sok túlzás) egyszersmind azt is elmondja 

hogy a villamos vasutak által okozott 
szerencsétlenségek közül 1898-ban negyven 
halálos végű volt, hetvenkilenez súlyos 
sebesüléssel (elvesztett lábak karok, stb.), 
negyvennégy pedig könnyebb sérüléssel 
végződött. Hát ennek nem szabadna így 
lenni. Vagyha már nem tudnak jobban vi„ 
gyázni a kocsivezetők s a társaságokat sem" 
mikép sem lehet mentőkészülékek alkalma­
zására rábírni: legalább csinálnának valami 
szabályrendeletet vagy mit, amelylycl a 
társaságokat kártérítés fizetésére kötelez­
nék. A szerencsétlenül jártak úgyis földhöz 
ragadt szegényemberek nagyrészt.

Szól még a jelentés az elmúlt év három 
gyilkosság! szenzácziójáról Arról az újpesti 
timárlegényről, aki kedvesét — egy kávé­
házi kaszirnőt — konyhakéssel leszúrt» 
és kirabolta; a vízivárosi rablógyilkos- 
Ságról, melynek egy Peitl Karolin nevű 
vén leány volt az áldozata és a 
deczember 31-én történt Damjanich-ut- 
czai rablógyilkosságról, melyekkel együtt 
1898-ban huszonnégy gyükosság és gyilkos- 
sági kísérlet történt a fővárosban.

Tóth Kálmánnak, a 86.000 forintos jő- 
zsef-téri postamesternek elfogatásiról is 
megemlékezik a főkapitány, és egy bárom 
tagú bűnszövetségről, melynek tagjai Buda­
pesten angol tíz fontos bankjegyeket ha­
misítottak, s amelyet szintén a budapesti 
rendőrség ugrasztott szét.

A lopási esetek száma 1897-ben 8655 volt 
1898-ban már 9527; amit a főkapitány úgy 
magyaráz, hogy ez nem a közbiztossági 
állapotok rosszabbulását, hanem a közön­
ségnek a rendőrségben való növekedő bi­
zalmát jelenti.

A közerkölcsiségi ál lapot ról azt mondja a 
főkapitány, hogy azok, ha nem is kielégítők, 
de türhetők. Türhetőbbek, mint eddig, vol­
tak. Nem pertraktálhatjuk hosszabban a 
főkapitánynak az éjjeli női alakokról szóló 
elmélkedését, de az mondhatjuk, hogy eb­
ben a tekintetben épen nem türhetők. Hi­
szen nincs a városnak olyan utczája, amely­
ben nyomban alkonyat után meg ne jelen­
nének azok a kétségkívül sajnálatra méltó, 
de kihívó, botrányos viselkedésű leányok!

Ezeken kívül még néhány jelentéktele­
nebb dolgot mond el a jelentés, megdicséri 
a rendőröket stb. Arról azonban nem szól, 
hogy az egyetemnél, a műegyetemnél meg 
a Fiume kávéházban mi történt az obstmk- 
cziós időkben; sem azokról az ütközetekről 
amelyeken a járókelőket sub lilulo «zavargó 
szoezialista» megkardlapozták.

Az évi jelentés, melyet túlontúl terjengő­
sen, a szoczialisták összes beszédeivel, szu* 
valataival együtt szokott kiadni a főkapi­
tány, néhány hónap múlva jelenik meg 
nyomtatásban.

TÖRVÉNY ELŐTT.
== Gyermeki szeretet. Péter István

opás, súlyos testi sértés és egyéb bünte­
tendő cselekmények miatt a sors és a rend­
őrség áltat üldözött péklegény megható 
tanujelét adta ma szülei iránt érzett sze- 
retetének. Csak az volt a naj, hogy meséjét 
senki sein hitte el neki, talán meg ösem. Az­
zal vádolva került ma a törvényszék elé, hogy 
a nyáron, mikor munkába állott, ellopta 
Kriskó János nevű társának 71 forintnyi 
összes vagyonát, mikor az az ajtó előtt 
keresztbe fekve az igazak álmát aludta, A 
tolvaj az ablakon keresztül ugrott meg.

A mai tárgyaláson Péter konokul la« 
gadta, hogy lopott volna.

— Mért hagyta el oly sietve éjjeli szál­
lását:' kérdezte Richter bíró,

- Sürgönyt kaptam szüleimtől, hogy 
nagy betegek s nincs betevő falatjuk; éh 
hát lnza igyekeztem, hogy segitfck rajluk*

— Igen ám de nem az ajtón, hanem az 
ablakon.

- Mikkor az embert ilv szörnyű Mi
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lesújtja, nem ér rá fontolgatni, hogy merre 
van ajtó, merre az ablak.

— Igen ám különösen mikor annak a 
"71 írtnak a gazdája az ajtóban keresztül 
fekszik, akit meglopott, nyugtatta meg az 
biró'.

A törvényszék az Ugyeskezü péklegény1 
két évi fegyházra Ítélte.

Az < igazságosok > szövet­
kezete.

(Aa Esti Hírlap tudósítójától.)
Mezöfi Vilmos hírlapíró, akinek erő­

szakos lefotografálása a közelmúltban fel­
tűnést keltett, aki szoeziáldemokrata 
érzelmeit nem szokta titkolni, még 
1867-ben tWeitling Vilmos a legelső 
német kommunista élete és tanítása> 
ezimmel tanulmányt irt, melyben Wait­
ing Vilmos szoczialista apostol éleiét és 
működését ismerteti, s melynek minden 
sora gyűlöletet lehel a vagyonos osztály 
'elten s magasztalja a hazátlanságot.

A főügyészség, mivel az egész nyomda 
termék alkalmasnak tetszik arra, hogy 
az alsóbb néposztályok helyzetének ki- 
szinezése által gyűlöletre, továbbá a 
jelenlegi vagyonfelosztással a tulajdon­
jog intézménye ellen izgasson, két rend­
beli izgatás vétsége és a törvény kö­
telező ereje ellen való lazítás miatt 
indított sajtópert Mezőfi Vilmos ellen, 
aki szerinte a 152 oldalra terjedő röp- 
irat egyes részeit különböző német 
munkákból fordította le s azt saját 
magyarázataival kiegészítve állította 
össze.

A könyv elmondja, hogy Weitling 
Vilmos, a szegény szabólegény, Svájcz- 
ban szervezte az >igazságosokk szö­
vetkezetét mert a létező rendetlenséget 
a végletekig kívánta fokozni, s a mun­
kások kétségbeesésében látta a forra­
dalom útját egyengető Iegczélraveze- 
több eszközt. A szövetkezet czétja és 
rugója, melyet minden belépő aláirt, a 
következő volt:

«Mi munkások, már meguntuk a nap- 
topok javára szolgáló munkát, a nélkülözést, 
amikor mások jólétben dőzsölnek. Nem 
tűrjük tovább, hogy az önzők terheket 
rakjanak vattaiakra, nem tiszteljük többé 
azokat a törvényeket, amelyek az emberi_ 
sag legszámosabb és leghasznosabb tagjai^ 
megalázzák, nélkülözésben, tudatlanságban 
tartják és megyeiteké teszik, hogy néhány­
nak mindez eszközül szolgáljon a kizsák­
mányolásra. Szabadok kivánunK lenni és 
azt akarjuk, hogy a föld kerekségén minden 
ember hozzánk hasonlóan szabadon éljen, 
lenkisem különbözzön a másiktól munka 
és teher, az örömök és az élvezetekbe" 
való részesedésben, tudniillik, bogy mind­
annyian közösségben éljenek. Ennek a 
czéiuak elérésére szerveztük ezl a szövet­
séget, amelynek titkosnak kell maradnia 
hogy azokban az országokban is terjeszt 
bessük eszméinket, amelyekben ha nyíltan 
lépnénk fel, üldöztetnéuk és tönkre teiv 
nének.

Majd annak ad hangol, amit Baku
nin' és követői hirdetnek:

»Ha békés törekvéseinkkel őzéit nem ér­
nénk, olyan erkölcsöt kell hirdetnünk, ame­
lyet hirdetni még senki sem merészelt, 
amely az önzés kormányzását lehetetlenné 
teszi.«

Az első német kommunista ezután a 
ssabadlopásl hirdeti egy barátjához 
irt lévőiben. Húszezer elszánt, elzüllütt 
ticzkót akar apróbb tolvaj-szövetkezetté 
szervezni, amely ily módon lolylátná a 
guerilla harezot a társadalom ellen. A 
mai pénzrendszerről a következőleg cl 
mélkedik:

»A pénz meghonosításával az emberiség 
szivét és velejét ostorozó korbácsot terem­
tetlek. Uralkodók, papok, törvényhozók, 
tanítók, bírák, rablók, gyilkosok és tolva­
jok mindannyian kinyújtották kapzsi, tel­
hetetlen körmeiket az arany után azt hit 
ték, hogy abban rejlik a földi boldogság.

A haza ellen a következőkben fa­
kad ki:

«Azelőtt erőszakkal aljasitották rabszol­
gává az embert, ma önkényt adja el ma* 

t. Éladja egészségét, ifjúságát és vérét 
egy fogalomért, amelyet hasának neve­
sünk. Amely szó körülírása a tulajdon é3 
tulajdonosok összesé”ének abban az ország” 
ban,amelyben született, ahol azonban neki és 
a hozzája hasonlóknak semmijük sincs és 
nem is lesz soha. Vájjon miért szeresse az 
az egyén a hazát, aki semmi olyat nem 
vészit vele, amit más országban fel nem 
találhatna? A hazából éppen csak a nevet 
adtátok nekünk, azt pedig csakhamar 
lábaitok elé vetjük, hogy az emberiség lo­
bogója mellé meneküljünk.»

A budapesti esküdtszék mint sajtó 
bíróság ma délutánra tűzte ki ennek 
a sajtópörnek a tárgyalását.

KÜLÖNFÉLÉK.

Egy csésze tea.
(Az Esti Hírlap tudósítójától^

szezon haldoklik. A budai hegyek

asszony, egy derék, de milliomos pol­
gártársunk hét lánya. Egy jelenvolt 
poéta ódát is zengett róluk ilyenformán: 
Hét lánya volt D. papának, hét szép lánya, 
Mind a hetet férjhez adta, egy se bánja; 
Az egyik a házigazda felesége,
Egy éve van műsoron itt állandóan a —

Hősi béke.

mögül enyhe szelek fujdogálnak s a 
déli korzón már 

kisértenek a világos toilettek. Regge- 
lenkint bieziklisták lepik el a Stefánia- 
utat, a városligeti mutatványos bódék­
ban pedig javában folyik a nagytaka­
rítás. Mindez azt mutatja, hogy itt 
tavasz s bár az első fecskék nem ér 
keztek meg, verőfénynyel és napsugár­
ral bevonulását tartja a kikelet.

E poétikus kitérés után pedig sza­
badjon újra azt konstatálnunk, hogy a 
szezon haldoklik. Legjobban érzik ezt 
azok, akiknek a leghosszabb farsang 
sem elegendő s akik nem hagynak fel 
a tánczczal, a mulatsággal addig, amíg 
tout Budapest együtt van. A bálokat 
követik a házi soiréek, majd a piknikek 

végül — amikor már vége felé kö­
zeledik a szezon, — az «egy csésze 
teák.»

A múlt szombaton is három fővárosi 
úri háznál látták szívesen a társaság 
krémjét egy csésze teára. E három úri 
ház közül az egyik az Erzsébetvárosé 

másik a Terézrőt elnevezett negyedé 
a harmadik pedig a Faubourg St. Leo- 
poldé. A legérdekesebb társaság az er­
zsébetvárosi estélyen gyűlt egybe. Poli. 
tikusok, Írók és művészek alkották ezt 

társaságot, amely eleintén sehogysem 
tudóit felmelegedni, hajnal felé azon 
ban fölötte hangos és jókedvű vala 
A jelenvoltak közt szerepelt Perczel 
Dezső, az uj házelnök, Uajári Ödön

Hét határban nines párja hét menyecs­
kének»

Isten uesese, nem hizeleg ez az ének ;
Azt mindenki hamarosan kitalálja,
Hogy szívesen lennék mind a hétnek — 

Görög rabszolgája. 
Egyéb különös dolog nem történt 

ezen az estélyen; hacsak a következő 
ellesett párbeszédet nem találják külö 
nősnek:

Eyy röoidruhds vendég: Jaj be kár, 
hogy nemsokára nyár lesz s a színháza­
kat becsuják.

A gavallérja: Persze sokat járnak szín 
házba. Látta már a Gyurkovies lányokat? 

A kis rövidruhás: Nem.
A gavallér. Hát a Görög rabszolgát? 
Az Egyiptom gyöngyét? A Hásibékét ? 
A kds rövidruhás: Nem azt sem,
A gavallér: Miss Wattont?
A kis rövidruhás: Nem. De a Tate- 

nösbékdt huszonötször láttam. Kitűnő 
darab! . . .
És ezzel áttérhetünk a Lipótvárosba. 

a Ott is igen előkelő és igen vegyes társa­
ságot láttak szívesen egy csésze teára- 
Olt Gyöngyi Izsó, a kitűnő komikus 
szórakoztatta a vendégeket. De ott 
volt szenzáczió. Egy általánosan ösmert, 
nagyon szép asszonyka ugyanis versenyt 
énekelt a kedvelt komikussal A hatás 
persze óriási volt, de azért egy rossz 
nyelvű vendég meg nem állhatta, hogy 
ki ne fakadjon:

— Én nem ériem ezt az Ä.-net, 
kinek énekel, amikor a férjének annyi

és több más nevezetesség is. Így pél

fel-dául Krause ur, a többszörösen 
sült hipnotizőr is megjelent, sőt mi több 
engedve a közóhajnak — hipnotizált 
is. A társaság ugyan Perczel Dezsőt sze­
rette volna mély álomba merülve látni 
de Krause ur erre nem vállalkozott 
hanem igenis elaltatta — Gajári Ödönt 
Ez sem volt ulolsö látványosság. A bar 
czias lelkületű képviselő hogy megsze 
lidüit a suggestió hatása alatt és ho­
gyan aludt negyedóra hosszat — i él lá­
bon állva. Mialatt pedig öt altatta 
Krause ur, a nézők között is elfogott 
valakit az álom. Ez a valaki pedig ép. 
pen Szöts Pál országgyűlési képviselő 
volt, a Gajári Ödön fősatellese. Végül a 
Lindh Marcella énekével ébresztették 
fel mindkettőjüket.

A terézvárosi estélyen hét szép asz- 
szony tálalta a párolgó teát. A bél szép

i van

Az Esti Hírlap mai márczius 
13-ifci sorsolásáról szoló értesítést a 
7-ik oldalon a hirdetések között kö- 
öljilk.

A trónörökös hazatérése. Pú
Iából jelenti egy mai táviratunk, hogy 
Ferencz Ferdinand főherczeg ma dél­
előtt a »Pelikán« hadihajón ideérkezett 
és este Becsbe utazott.

— A belga királyné betegsége. 
Brüsszeli tudósítónk lelegrafálja ne­
künk, hogy a Mária Henriette királyné 
állapotáról tegnap este kiadott orvosi 
jelentés szerint a gyógyulás halad, a 
beteg alszik és ereje gyarapodik.

Az újságírók Széli Kálmánnál.
A budapesti újságírók egyesülete ma 
délben küldötlségileg tisztelgett Széli 
Kálmán miniszterelnöknél, hogy meg. 
hívja a sajtószabadság emlékére rende­
zendő bankettre, amelyet a jövő hét 
közepén tartanak. A küldöttséget a mi­
niszterelnök igen szívesen fogadta 
hangsúlyozta a sajtó iránt mindig mele­
gen érzett rokonszenvél és a bankettre 
szóló meghívást köszönettel elfogadta, 
kijelentvén, hogy nagy örömére szolgál 
a sajtó munkásai körében egy estét el­
ölte.

— Elfogott papnó. Egerből Írják 
lapunknak: E napokban egy itteni, ke­
reskedőhöz egy gyászba öltözött uririö 
állított be, s apró bevásárlásait egy öt­
venes bankóval fizette ki, A kereskedő 
csak délután vette észre, hogy az ötve­
nes hamis. Segédje, aki ügyes biczik-

lista, rögtön kerékpárjára ült és mindeu 
kérdezősködés nélkül az egriek hires 
viczinálisa után iramodott, s ennek 
nem kis szégyenére, korábban ért 
Füzes-Abonyba a vonatnál. Két csend­
őrrel sorra vizsgáltatta a vasúti kocsi­
kat, inig egy gyászba öltözött nőre nem 
bukkantak, akit rögtön le is tartóztat­
tak. Hasztalan esküdözött a szerencsét­
len nő, hogy ő sohse volt a kérdéses 
joltban, hogy ö egy Becs melletti zsidó 
orthodox pap felesége és Egerben fivé­
rénél, az ottani orthodox papnál volt 
látogatóban. Viszszakisérték Egerbe, ahol 
csakugyan kiderült, hogy igazat mon­
dott, s hogy ártatlan. A bűnös ezalatt 
szépen elillant.

A szinész-egy estilet uj elnöke.
Az Országos szinószegyesület igazgató­
tanácsa tegnap 6 szavazattal 5 ellen 
Pázmándy Dénes helyett Rátkay Lászlót 
országgyűlési képviselőt és színműírót 
választotta meg elnökének. A 36 taná­
csos közül 11 volt jelen, a 18 vidéki 
tanácsos közül is csak egy.

Palóoz — szoczlalisták. A 
mátrai járásban — Írja egri levelezőnk 
— erősen befészkelte magát a szoczia* 
lizmus. E télen egyszer már jelét adták 
a jó palóczok, hogy termékeny talajra 
talál náluk a szocziális tan, de a 
hatóság erélyes fellépése akkor elfoj­
totta a bajt. E napokban Bal — nem 
tudni mi okból — egyszerre csuk meg­
támadták a parókiát, ablakait dorong­
gal, kövekkel bezúzták: a plébános éle­
tére törtek. Szerencsére a hatóság rög­
tön elesendesitette a felbőszült tömeget 
és nagyobb bajnak elejét vette. A fö- 
czinkosok már a börtönben vannak és 
a vizsgálat fogja kideríteni, hogy mit 
akarnak a különben békés palóczok 
papjuktól. A faluban a szolgabiró erős 
cseridőrjáratot rendelt el és most nyu­
galom van.

— Halálozás. Pappszáss Károly, 
a függetlenségi párt egyik kipróbált 
harezosa s volt országgyűlési képviselő 
ma a fővárosban meghalt.

Tüzesetek. Egymást, érik a vidé­
ken a tüzesetek. Tudósítóink legújabban 
a következő tűzvészekről értesítenek:

Az ungmegvei Bezöben négy ház égett 
le a melléképületeivel együtt.

E hónap 9-én Nagv-Szelmenczen szintén 
négy ház lett a lángok áldozata.

Léván a Schölter báró tulajdonát képező 
miimalmot pusztította el a tűz.

Vanyarczon v hónap 10-én tizennégy ház 
és melléképülete égett le.

A zompiétimegyei Kozma község vasár­
nap porrá égett. Egy pisztollyal lövöldöző 
legény okozta a szerencsétlenséget. Lövé­
sének fojtása egy szalmakazalt gyújtott fel 
és az éppen dühöngő szélvészben csakha­
mar az egész falu lángban állt, A szél irá­
nyában egyetlen ház se maradt éppen és 
a legszomorubh, hogy a tűzvész embcrál- 
dozatot is követelt. Egy öreg ember és 
egy asszony — csecsemőjével a karján 
veszett oda. Csak a megszenesedett holt. 
testeiket találták meg.

— Szoczialista képviselőjelölt. A 
Baján e hónap 20-án tartandó képvi­
selőválasztásra a bajai szoczialislák is 
állítanak jelöltei Grossmann Miksa buda­
pesti nyomdász személyében. Grossmann 
Miksa, mint nekünk Írják, tegnap akarta 
programmbeszédót megtartani, de a 
gyűlésre való bejelentést Scheibncr 
rendőrfőkapitány nem vette tudomásul 
s igy a programmbeszéd elmaradt. Az
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eiutausitó végzést a főkapitány azzal 
okol|a meg, hogy a programmbeszéd az 
abban az időben tartandó istentisatek- 
toi zavarná, másrészről pedig meg van 
győződve, hogy a szocaialisták nem is 
választó, hanem szoezialista népgyülés* 
akarnak tartani. Az elutasító végzés a 
szocaialisták között nagy elkeseredést 
szült és ha újabb kérvényük is ily el­
bánásban részesül, félő, hogy a válás». 
*ás napján nagyobb mérvű zavargások 
lesznek.

— Erdély Sándor díszpolgár. Gyula 
város most utólag hálálja meg a volt 
Igazságügyminiszternek, amiért törvény 
széki palotát kap. Legutóbb tartott köz 
gyűlésén díszpolgárrá választotta Erdély 
Sándor volt igazságügy minisztert és el­
határozta, hogy egyik legszebb sugár, 
útját Erdély-utnak nevezi el. Csak az a 
különös, hogy ez az ut éppen az indó 
házhoz vezet.

Azok a felsőbb leányok. Tani 
tónő. Most pedig a gólyákról fogok be 
szélni ...

Elsa (a szomszédnőjShez). Látod Ka 
ticza, hát mégis vannak gólyák 1

— Ipolyi Arnold, mint Protektor.
Ipolyi Arnold, Nagyvára4 boldogult püs 
pöke még most is profaegál, annyi esz­
tendővel halála után. A »Rejtelmes 
Világ* czimü lap utolsó számában Ipo­
lyi egyik nőrokonának egy hosszabb 
csikké jelent meg. A czikk végén 
szerző neve után Ipolyi Arnoldnak kö 
Vetkező — hasonmásban közölt — sza 
vai olvashatók.

Tisztelt Uram! Eri Ipolyi Arnold nagy 
váradi püspök szelleme arra kérem, tegye 
közzé lapjában e czikket, Ipolyi Arnold.
A holt püspök ajánlásának lett is fo 

ganatja: a hivő szerkesztő kiadta a czik­
ket. Nem lehetne ezt a protekcziót böl 
csehb dologra is kihasználni?

— A fekete kabinet. A «fekete 
kabinetnek (cabinet noir) nevezett intéz­
mény, amelynek czélja a levéltitok ki- 
fürkészése, nálunk is ismeretes a szabad- 
ságharczot követő időkből. Egy német 
postai szakiró most könyvet irt a fekete 
kabinet szerepléséről Németország törté 
netében. Az érdekes munkából a követ 
kezö mutatványt közöljük:

1855-ben történt, a szbasztopoli bábo ru 
vége felé. A berlini oroszbarátok lehetet, 
fennek tartották az erőd bevételét és csúfos 
vereséget jósoltak a nyugati hatalmaknak.
A beavatottak azonban előre látták a be­
következő katasztrófái. Schneider udvari 
tanácsos egy napon fölolvasott az újságból 
IV. Frigyes Vilmos királynak. Valami álli 
tólag orosz hadijelentést olvasott, mely így 
kezdődött:

«A Krímben gyöngülni kezd hatalmi 
állásunk.»

— Micsoda ? Kérdezte a király. Hogyan 
mondta P Ismételje: <a Krímben. , .

— *A Krímben gyöngülni kezd hatalmi 
állásunk» egészen így áll itt, felség 1 

— Árulás! Árulás! Alávaló árulás/ Kiál 
tolt dühösen a király. Ezt senki sem tud 
hattal Senkisem, csak én és Niebuhr! 
Hívják ide Niebubrt!

Niebuhr, az ismert történetiró 5a kabi 
nettanácsos volt és a király bizalmasa. 
Senki sem volt úgy beavatva a felséges ur 
titkaiba, mint ő. A hadijelentés táviratát 
sem olvasta más, csak ők ketten; érthető 
tehát, hogy Frigyes Vilmos őt tartotta áruló­
nak, kit kegyeivel és barátságának jeleivel 
elhalmozott. Niebuhr belépett. /. király föl­
ugrott és rákiáltott:

— Judás!
Minden jel Niebuhr ellen szólott és ár­

tatlansága későn derült ki. A legsúlyosabb 
váddal illetett férfiú bánatában meghalt 
Nemsokára ezután megtudták, hogy Orosz­
ország titkos hadijelentése a távirat szöve­
gének lemásolása utján került a lapokba. 
Niebuhr pedig akkor már örök álmát aludta 
a berlini temetőben . . .

Bftti Hírlap 1899. márerius 18.
— A kulisszák mögül. A kis Lola 

levelet tart a kezében és haragosan toppant 
a piczi lábával.

— Micsoda szemtelenség I Honnan ismer 
engem ez az ember, hogy így mer írni ?

Vasúton, Két ur a házasságról be- 
széiget.

As első: Én bizony beleestem. Az én há­
zamban folytonos veszekedés czivődás van 

A második." En már hatod.k esztendeje 
vagyok nős és a legzavartalanabb békében 
élek a feleségemmel.

Az első: Mi ön ?
A második". Kereskedelmi utazó.

Ó azok az anyósok. As orvos: 
Uram! az anyósa meg van mentve!

4 vő: Ezt kíméletesebben is közölhette 
volna velem!

A .Hódoló dtazf elvonulás.“ Kiscuhut l'e- 
rencz óriási körképe látható Városliget, And 
rássy-nt végén, reggel 9-tól este 6 óráig. Belén«' 

50 kr gyermekjegy 30 kr.

Krieg ner-féle Reparatur csuz és 
köszvény ellen. Üvegje 1 frt, kis üveg £0 
kr. A Rókus-kórbázban 136 eset közül 
129-ben teljes gyógyulást idézett elő. Fő­
raktár Korona-gyógyszertár, Budapest, Vili. 
Kálvin-tér.

SZÍNHÁZAK.
* Hét színházégés. Londonban a 

múlt szombaton két színházban ütött ki 
tűz az előadás alatt. Az «Alhambra» szín­
ház közelében kigyulladt egy fürészgyár 
és az átcsapó lángoktól a színház tetője 
is tüzbe borult. A közönség elég jó rend­
ben hagyta el a nézőtér t, midőn az elő­
csarnokban néhány embernek eszébe jutott 
visszakövelelni a belépti dijat, amiből to 
longás támadt. A rendező erélyes intézke­
déseinek sikerült végre kiüríteni az égő 
színházat. A másik tüzeset a «Hammers 
mith-féle musihail»-ban volt, hol a cine 
matográf-készülék gyulladt meg. A gépész 
égési sebeket szenvedett; egyéb baj nem 
történt.

* Buppé unokája. A »Boccaccio« szer 
zőjének, Suppé Ferencz elhunyt komponis 
tának unokája Suppé Klára az operettén e- 
kesnöi pályára lép és egy bécsi estélyen 
nagyatyjának »Tiz leány és egy férj sem« 
czimü operettjében zajos sikerrel mutatta 
be magát.

* Grófnőből színésznő. Ma már nem
tartozik a ritkaságok közé, hogy színésznő 
bői grófné lesz. Sokkal nagyobb feltűnést 
kelt, amikor azt halljuk, hogy egy szüle 
tett grófnő lép a színpadra, Russel gróf­
nőről Írják a londoni lapok, hogy Plymouht 
ban George Edwards társulatánál debütál 
e napokban, s reméli hogy nemsokára vala 
melyik londoni színházhoz szerződtetik. 
Lady Russel 1890-ben ment férjhez a hi­
res lord John Russel unokájához és örö. 
kös családi perpatvarai miatt választotta 
a művészpályát.

Tristan és Izolda Párlsban.
Lamoureux, az ismert párisi hangverseny, 
rendező megszerezte Wagner özvegyétől 
«Tristan és Izolda» előadási jogát, melyet 
ez év őszén tiz egymásután következő elő­
adásban fog bemutatni a párisi közön­
ségnek. Lamoureux e czélra kibérelte a 

f'uveau Theatre>-t és október 14-re 
tű ..e ki az első előadás napját. A legkitű­
nőbb művészek vesznek részt ez előadá­
sokban, amelyek költségei esténkint 16.000 
frankban vannak megállapítva. Lamoureux 
nem üzleti érdekből teszi ezt a kísérletet! 
előtte magasabb művészi czélok lebegnek 
és már 1807-ben is megmutatta, amidőn 
«Lobengrin» szinrehozása 300.000 frankjába
került.

át megfelelően el volt látva. Az osztalékot 
részvényenként 10 forintban állapították 
meg. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette, a fölmentvényt megadta, 
az eddigi felügyelőbizottságot újból megvá­
lasztotta s egyszersmind elhatározta, hogy 
az 1808. évre szóló szelvényeket, a társu­
lat pénztáránál Vlf. Kertész-utcza 57. e 
hónap 13-ától kezdve váltják be.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. A kül­

földi baisse jegyzések a fogyasztást tartóz­
kodásra intették; a forga'om a lehető leg­
szűkebb körre terjedt. Elkelt 16,000 <j. búza 
nagynehezen tartott áron. A határidőpia- 
ezon a ring tovább működik, a márcziusi 
búza tovább emelkedett, mig a többi ga 
bonaczikk csekély figyelemben részesült

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:

Késsdrueladdsok :
Tiszavidéki 300 mm, 76.5 kg 10.30 frton

» 1000 » 77 » 10.25 »
» 200 » 78 » 10.60 »

Román 3700 » 76 » 7.80 »
» 6200 » 78 » 8.72 V»»

Egyéb gabonanemüekben a kínálat és a 
kereslet gyönge, az árak stabilak maradtak, 
Rozsot 7.90—8.—, takarmány árpát 6 20 — 
6.60, tengerit 4.60—4.70 és sabot 5.80— 6.10 
forinton adtak el.

A határidőpiaczon hol emelkedtek, hol 
csökkentek az árak, aszerint, amint a kí­
nálat, vagy kereslet jutott túlsúlyra. A for­
galom korlátoltan alakult.

Kötöttek:
Búza márcziusra 
Búza októberre 
Rozs márcziusra 
Tengeri májusra 
Zab márcziusra

10.49-10.65 
. 8.57-8-54 
. 7.99—8.02 
. 4.68-4.55 

6.75-5.77

KÖZGAZDASÁG.
Közgyűlés. A «Hazai Aszfaltipar rész­

vénytársaság» szombaton tartotta évi rendes 
közgyűlését Matlekovits Sándor dr. v. b. 1.1. 
elnöklete alatt. Az előterjesztett igazgató- 
sági jelentés s az évi zárszámadás azt iga­
zolják, hogy a városi hatóságok a társaság 
iránt kellő bizalommal viseltetnek, ameny- 
Iliiben a vullalat megbízásokkal egész éven

A budapesti értéktőzsde. A kul
földi biztató tudósítások a spekuláczió 
vételkedvét fokozták, forgalom megélénkült 
és a vezető értékek mérsékelt árjavulásra 
tettek szert.

Az előtőzsdén előfordult kötések: oszt 
rák bitelreszv. 368.80—369.90, magyar hi- 
telreózv. 397,25—398.50, osztr.-magy. állam 
vasút részv. 360.10—360.60, déli vasút 
részvény 66.25.—, leszamitoló-bank rész 
265.25—.—.—rimamurányi vasmű rész. 
32 .50—322.— , közúti vaspálya-részvény 
395.—.—.—.—, városi villamos vasutrész 
vény 234.50—235.50 frton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel 
részvény 369.90, magyar hitelrészvény 
398.—,osztr.-magy államvasut reszv. 360.60, 
déli vasut-részvény 65.50, leszámitoló-bank 
részvény 265,25, rimamurányi vasmü-részv, 
322—.—, közúti vaspálya részvény 
395.—, városi villamos vasut-részvény 
235.75 forinton.

A gabonaüzlet Béeshen. Az esőre 
hajló időjárás az irányzatot ellanyhitotta
a spekuláczió tartózkodott az üzletektől, 

árak kerültekZárlatkor a legalacsonyabb 
felszínre.

Jegyeztek :
Búza tavaszra . . 9.70—9.72
Rozs tavaszra , , 8.17—8.18
Tengeri máj.-jun.-ra 4.86—4.87
Zab tavaszra . . . 6.07—6.08

Az értéktőzsde Bécsben.
kontremin fedezési vásárlásai az áralaku­
lást kedvezően befolyásolták, a nemzetközi 
értékek fokozatosan javultak.

Jegye esek:
Osztrák hitelrészvény 370.—, magyar 

hitelrészvény 397.75, magyar aranyjára­
dék 119.80, magyar koronajáradék 97.80, 
anglo bank 156.—, osztrák-magyar állam 
vasút részvény 360.50 forinton.

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. (30)

Irta : Dosztojevski.
Egy házitanitó elbeszélése.

— Nem volt feladatom, hogy önt 
figyelmeztessem; ön semmit sem vál­
toztathatott a dolgon, felelt Mr. Astley 
nyugodtan. — Egyébiránt mire is figyel, 
meztettem volna? A tábornok talán 
jobban ismeri Blanche kisasszonyt, mint 
én, és mégis együtt sétál vele és Paulina 
kisasszonynyal. Nagyon szegény ember 
az a tábornok. Miss Blanchet tegnap 
egy szép lovon láttam De Grillet és az 
orosz herczeg társaságában, mig a tábor­
nok messzebbről lovagolt utánok. Reggel 
lábfájásról hallottam panaszkodni, de 
azért jól megülte a lovat. Egyébirán1 
mindez nem tartozik énreám. Nem nagy 
ideje még, hogy Paulina kisasszonyt 
ismerni szerencsém van, Végre is, mon­

dottam már önnek, hogy nernlSSw^, 
el azt a jogát, hogy hozzám bizonyos 
kérdéseket intézzen, ámbár őszintén 
szeretem önt.

— Jó! mondám fölállva —- ^Já, 
gos előttem, mint a nap, hogy Paulina 
kisasszony mindent tud Blanche feig, 
asszonyra vonatkozólag, de hogy nem 
szakíthat a francziájával és hogy ez okból 
törődik bele a Blanche kisasszony tár. 
saságába. Semmi más befolyás erre rá 
nem bírhatná; és ugyané befolyás alatt 
kőnyörgütt nekem is, hogy ne bántsam 
a bárót, holott pedig előbb ő uszított 
reá! Vigyen el engem az ördög, ha ezt 
a dolgot értem!

- Ne feledje először is, hogy Blanche 
de Comminges kisasszony a tábornok 
jegyese és hogy Paulina kisasszonynak 
egy kis öcscse és hugocskája van, a 
tábornok gyermekei, a kinek ő mostoha 
leánya. Ez az eszeveszett ember magára 
hagyja a gyermekeket, a kik aztán 
minden veszenelemnek ki lesznek téve.

Igen, igen, úgy van. Itthagyni a 
gyermekeket, annyi volna, mint vesz- 
tökbe dönteni őket; s Paulina azzal, 
hogy itt marad, őrködik felettek s talán 
megmenti vagyonuk egy részét ügy 
van, úgy van, és mégis ... Oh, most 
már értem, hogy mindnyájan annyira 
érdeklődnek a babuska iránt.

— Kiről beszél"?
— Arról a vén moszkvai boszorkáról, 

aki halálán van. Türelmetlenül várják a 
táviratot, mely azt adná hírül, hogy 
megtörtént a dolog: meghalt az öreg 
asszony.

— Valóban, ettől függ minden. Az 
örökség a íöérdek. Mihelyt a végrende­
letet fölbontják, a tábornok házasodik, 
Paulina kisasszony szabad lesz és De 
Grillet . . .

—- Nos, és De Grillet ?
— Megfizetik, amivel tartoznak neki 

■ hiszen csakis ezért marad itt.
— Csak azért, hogy megfizessék? 

Gondolja ?
— Többet nem tudok.
— No hát én tudok! ö is várja a 

részét az Örökségből, mert akkor Pauli­
nának hozománya lesz s a nyakába 
fogja magát neki vetni Ilyenek a nők 
mindannyian, a legbüszkébbekből lesz­
nek a legalacsonyabb rabszolgák. Pau­
lina nem képes máskép szeretni, mint 
szenvedélyesen ; ime az én véleményem 
őróla. Nézze meg, mikor egyedül vám 
gondolataiba mélyedve. Van rajta valami 
végzetszerü, valami orvosolhatatlan, va­
lami átkozott. Képes a szenvedélynek 
minden túlkapására. Ez a leány . . . 
ez a leány ... De ki szólít ? kiálték 
fel egyszerre. — Ki kiabál? Ezt a kiál­
tást hallottam: «Ivánovics Alekszej!» 
Női hang — hallotta ? Hallja?

E pillanatban a hotelünkhöz közeled­
tünk. Észre sem vettük, hogy beszélge­
tés közben eljöttünk a kávéházbdl.

Valóban én is női hangot hallot­
tam, de nem tudom, ki szólít. Most 
már azt is látom, hogy a kiáltások 
merről jönnek, mondá Mr. Astley, a 
hotelre mutatva. — Egy hölgy van otí, 
ki öblös karszékben ül, melyet éppen 
most tettek le a tornáczon az inasok. 
Málhát is hoznak. Az a hölgy bizonyo­
san most érkezett meg.

— De miért szólít engem ? Nézze, 
megint kiált és integet.

— Látom.
— Ivánovics Alekszej 1 Ivánovics 

Alekszej I Oh istenem! Beh ostoba! 
(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kdlnoki Izidor
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iz Esti Hírlap »játéka.

Az Esti Hírlapnak úgy elflflzetö, mint 
számonkint vásárló közönsége számára 
mindennap n törvény i el ügyeleté alatt 
álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik és pedig nem 
csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek na gy sorsolásán».

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétiőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos 
szabadalmunk van, a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta meg vállalkozásunknak a pénxügg- 
haló-ági engedéigt.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a kővetkező nap délelőtt tar- 
tatik Wemmann Fülöp dr. kir, közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. 1L emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyeremónytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között akkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti lőnverc- 
ményt 300 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagok 
között levő öetüsorozat és szám a lap keltével 
együtt tisztán és csonkitatlanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értéiül, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén —■ azonnal pénzzé teiiető nyere­
ménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi ötven 
koronás nyereményekre a következő­
ket : Női aranyóra lánczczal vagy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tulla ezüst láncz­
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megielelö összegért neki tetsző férfiruhákat 
Grossmann S.-néi (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Serényi és Frankl-nál 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)

A 400 koronás nyeremény a következő 
tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla iedelil finom arany­
óra, 1 arany Ián ez, szent-Gvörgy tallérral,

"1 gyémánt-gyürü, 1 arany pecsét-gyűrű,
1 arany nyakkendő-ttl, 1 pár arany kézelő­
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyula tartó.

l ói főnyeremény: 1 dupla ledelü 
finom aranyóra, 1 arany derék-láncz,
1 arany láncz-’tarperecz, 1 arany nyak- 
láncz szívvel, 1 arany melitü drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel,

ti agy. két kitűnő gyártmányú, női- és 
férfi-biczikli._______

Ma, hétfőn márczius 13-án, az Esti 
Hirlap-nak két sorsolása volt, 
mind a kettő Weinmann Fülöp 
dr. kir. közjegyzőnek Andrássy- 
ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

A rendes napi 50 koronás 
nyereményre a márczius 
11-iki szombati lappéldány -k 
közül kihúzatott:

Bl—919
A rendes heti 400 koronás 

nyereményre a márczius ti-lói 
márczius 11-ig megjelent lapok 
közül kihúzatott 
a márczius 9-ik csütörtöki

AB—72
mint azt a Weinmann Fülöp 
dr. kir. közjegyző által felvett 
tanúsítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

Minden órajavitás 80 kr,
861 3 évi jótállás mellett.

MŰNK BÉLA milőrás és ékszerész, Kerepesl-ut 45. szám

Férfiruhák
legjobb és legolcsóbban kaphatók

GROSSMANN 5.
elismert legrégibb és legszolidabb fcrfiszabó czégncl

Budapest,
Bécsi-utcza 5. sz., Deák Ferencz-iitcza

sarkán,
hol minden egyes darab a

9 fy czég saját műhelyében 
készül.

Ne béreljen
addig évi lakást, mig a 

Háztujdonosok Lapja 
kiadásában megjelenő 

Lakás-Közvetitö újsá­
got meg nem tekinti, 

melyben a fővárosi ki­
adó lakások és bolthelyi­
ségek kerületek szerint 
vannak felsorolva. Kap­

ható 10 krért minden 
tőzsdében és a Lakás- 
Közvetitő kiadóhivata­

lában Szondy-utcza 
421c, hol bejelentések 

kiadásra és bérlésre (hó­
napos szobák is) bár­

mikor eszközölhetek.

Kis Világ
czimü gyermeknjságot 
50 krért negyedéven* 
kint kaphatják csakisa 
.MAGYAR HÍRLAP» 
előfizetői; másoknak 
75 kr negyedévenkint 
Mutatványszám kívá­
natra bérmentve kül­
detik.

Zarándoklat négy kegyhelyre
úgy mii t tavaly :

Lourflesbe, I’aray le Monialba (Jézus legszentebb szive kegy- 
helyére Francziaországban.) Einsieileln (Sváczban.) Wilteube, 

(Tirolban.)
Indulás: 1899. julius 6-án. Visszaérkezés: 1899. Julius 24-én. 

Az utazás tartama Iá nap.
Utirány: Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, Lindau, 
Zürich, Eiuside:!'., Genf, Pa ray io Momal, Lyon, Toulouse, 
Lourdes. Vissza: Lourdes, Gette, Lyon, Genf, Zürich, Insbruck, 

Salzburg, Linz, Bécs, Budapest.
L oszt. 245 írt)

Arak: II. oszt. 135 Irt) 9 napi teljes ellátással.
Hl. oszt. 10b frt)

Jelentkezni lehet a vezetőnél: ílüinotiir Gedeon plébános­
nál, Budapest, II. kér , Bomba-ter lt>. sz. junius lö-éig, itt 
kapható. Részletes programúi és minden felvilágosítás. 430

hangszergyáp
császári ás királyi udvari szállítók 
Budapest, Kerepesi-ut 36,

Olcsó valódi
arany ©25ilsieiaemil be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás czég

Budapesten, IV,, Váczi-uicza 4,
a zsibárus-utczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

Katona-ügyekben
vonatkozzanak a tiszturakra vagy a legénységre legjobban, leg­

gyorsabban eljár és elintéz sorozás! és önkéntes! ügyeket,

reklamácziókat
megszerez útleveleket, időelőtti nősülésre engedélyeket stb.
Dominke János, v. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda.
Budapesten, VII., Kerepesi-ut 6. 325

Univ. Med. ÜT. CZHlCZáF Jij
A bőrgyógyászat, bőrápolás, nemi s húgyszervi bántál- 

mák képesített szakorvosa
Gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon,|

* úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemű, a
=■= titkos betegségek

és nemTbalok elnevezése alatt összefoglalt bármily 
régi keletű bántalm'akat, vizelési nehézségeket, továbbá l 
bárminő bőrbetegséget és szépséghibát a 
külföld által elismert legújabb kitűnő módszereivel-
Lakik: Bnftapt, VII-, Kerepesi-nt 14-1. em.

Rendel: délelőtt 10-I-ír, délután 3-7-ig.
■ Külön várótermek hölgyek és urak részére.

Levelekre azonnal válaszol. 37u

v (b-v-'l- / v. .
I Í--Ö I ,. ■

■ - ■ .

:: ;
■ . E x, Á,r Ví

fomásaiaiti dobok
la számú réztesttel vas abr,ncsokkal 4 csavarra' 27 cm j 
átmérővel 7 frt. — lb sz. ugyanolyan 6 csavarral 
29 cm. átmérővel erősebb szerkezeti! 9 frt 2a sz. 
magasabb részlettel, vas abrincsókkal, 6 csavarral 30 

cm. átmérővel 11 frt és félj. 1
Katonai és községi dobok.

3a sz. réztesttel, vasabrincsokkal 6 csavarral 30 cm- 
átmérővel 11,50 — 3b ugyanolyan, rézabnncsokkal, 
finomabb kiv. 14 frt. - 4a réztesttel vasabrincsokkal 

6 csavarral 33 cm. át mérővel 12.50 és feljebb. I 
Illusztrált árjegyzék a) harmonikáról, b) mechanikai I 

zenélő müvekről és zenélő dísztárgyakról, o) az »sizes 
egyéb hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, ezlmbaluiok, 
oiterák, tarmonlumok, zongorákról stb. ingyen kaphatók, j 
csak megnevezendő, hogy minő hangszerről kívántatik az 

árjegyzék.

teljesen fölszereltei­
nek, ugyanott tava­
szi öltönyök, felöl* 

. . 1 tők, legfinomabb an­
gol szövetekből, mértékszerint készítettnek.

Naqy Kálmán, katonai- és czivil-szabó
0 Budapest, VI, Podmauiczkg-utcza 0.

■Mm— Das választék mindennemű szövetekben MSB*

Önwosi pendelc»«niéieet
I idült fcbronlkus) betegségekben szenvedők számára

v„ Vacaei-Uörut IS- siám.

Evek hosszú során át ki lett próbálvaés páratlan
gyógyhatásúnak bizonyult

X3r. KOVÁCS I. eg-K- or-vestr.
hümouatiai gyógymódia. amelylyel kizárólsgosan a '(ér utján 
gíoTerosen Ug ogy.l: anthmát, nőbalokat, sánkorsagot, 

v- és cryomorbantalm kát, koszvéiiyt nieg * 
súlyosabb tormát is — súlyos idegbajokat — (migrain, Mmat- 
ianlno szédülés hysteria és neurasthenia, gyengesegi állapotok.
mekr'es- vér- és bőrbetegségeket. Egyetlen és legbiztosabb
véddem szélhüdéa, kezdődő vakság és eltnezavar ellem 

Rendelés naponta 9-1-icr és 
MegMv&sra beteget látogat. Levélre válaszoltatok.

a kiadóhivatal
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8. -Es#/ hírlap 1803. árczins 13,

Hová menjünk este ? gQMOSSY MULATÓ Marokkó kávéháa
színhazak.

Budapest, 1899. márczius hó 13-án :

Nemzeti Színház.
Eri bérlet 58. szám. Havi bérlet 10. izém.

Pry Pál.
Vigj. 5 felv. Irta John Poole. Ford. Csiky G. 

Személyek:
Orasp Egrcssy
Donbledot Latabár 
Simon Kőrösmezei
Eliz Ligeti J.
Marianna Mész lányi
Subtlené Lendvayné

llardy
Hardy Frank 
Withorton 
Willis 
Stanley 
Harry, fia 
Pry Pál

Újházi
Palffi
GabányiIván ti
Mészáros
Horváth
Vízvári

Kedden* Hamlet. 
Szerdán: Házi béke. 
Csütörtökön: Rafael.

Miisor.
Pénteken: Dolovai nabob leánya, 
•Szombaton: Házi béke. 
Vasárnap: d: u. Közönyt közöny- 

nyel. Este Himfy dalai. 
Kezdete 7 orator.

Magyar kir. Operaház.
Zárva.

_ , Műsor.
Kedden: Carmen. Péntekem Ugyanez,
hzerdan: Fansl. Szombaton: Don J,,:.,,.
Lsu tortákon. Jotekonyczclu' Vasárna p: A proféi a

hangverseny.

Várszínház.
Wagy bérlet 66. szám . HaW bérlet 6. szám.

Hunyadi László.
A:agy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Erkel Fercncz 

Szövegét irta Egressy B.
Személyek:

Kiss Mária leánya
Szeneiről Erzsébet 
Arányi Hölgy
Payer Nemes
Noy D.

Kezdete 7 óráson.

V. László 
Czillei tilrik 
Hunyadi L. 
Hunyadi M. 
Gara nádor

Biätterauor G- 
F, Pewny I 
Wlassá 

Kárpát

Népszínház.
A görög rabszolga.

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hall. Fordította 
Makai Emil es Pásztor Árpád. Zenéjét szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Z. Bárdy Gabi ÓlomodAntonia 

d r is
Pomponiua
Heliodorus
Aspasia
Archiás

F. Hegyi 
Solymosi 
Németh 
Kiiry Klára 
Szirmai

Kedden: < -orrig rabszolga. 
.Szerdán: 1818 Hadak útja. 
Csütörtökön: Görög rabszolga.

Miisor.

Silvius 
Manlius 
Lollins 
tlurius 
Melanopi s

Kaskó 
Lubinszky 
Újvári 
Tollaei 
Kiss M.
M. Gsalai

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
W" Kezdete 8, vége 12 órakor. -igái

Ma a szenzdeziós metamorfózis jelenet;

Mr. Staley és Miss Birbek 
A zene-kovácsmühely

S8S- BARNUM
as 6 világhírű dog-kutyáival: továbbá a fran­
cára duettisták a mechanikus disznajukkal

Hilaris és Tordant. 
Valamint a nagy szenzácziós mü- 

vész’programm,
Fél 9-kor:

A „Szép Rigó1'.
Minden ünnep és vasárnap két előadás. 
Márczius 15-én Kőszeghy Jenő főrendező 

jutalomjátéka:

3 PÁR CZIPŐ
4-ik felvonása, cgv hangversenyakadémiával és egy egész 
"j balettegyveleggel, Sozo k. a. miét. szóló-lánczosnö* és 

a szenzácziós Varielé-miisor,

Folks Cßprieo
VI.. Révay-utcza 18 sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal,
Inkogmto-páholy.

Pénteken: Görög rabsznlg.N, 
•Szombaton: Görög rabszolga. 
Vasárnap: d. u. Diákkisa.sszív 

uyok. Este 18Í8 Hadak útja. 
Kezdete 7 urakor.

Vígszínház.
Családi örömök.

'< igjátek 3 felvonásban. Irta; Maurice Hennequin fordította 
Góth Sándor 
Személyek:

Thibiadiére Hegedűs Teriiiae.
Thibaudiérne-né Niko L. Cericourt
Annette Varsányi Angéle
Adrien Góth Théodule

Műsor.

Ul

Gál
Szerem y 
Hettyei A. 
Gyöngyi

Kedden! J»r. IVpj. Hanali

Szerdán: A hálókocsik ellenőre. 
Csütörtökön: Dr. Pepi Hajnali 

vendég­

lő r. Pepi HajnaliIVhitek.cn: 
vendég.

Szombaton: Mozgó fényképek. 
Vasárnap: d, n. Triibv. V.ste 

l>r. Pepi Hajnali vendég.

Kezdete >/8 érakor.

Magyar Színház.
A Gyurkovics lányok

Életkép 4 szakaszban. Irta: Herczcg Ferenc* (Rendező : Vidor I). 
J. őzakatz: Katinka, — IL szakasz: fc-ári. IlJ. szakasz: Ella 

IV. b»akr.,z: Miéi.
Személyek:

rtyurkovicsué Hz. Szilaasy lí Horkay Feri Káthonyi
badváuyi Molnár L, Kemény Tóni Odrv Zndrd
Gida Rózsahegyi K, .i.-tnko Kardos
■UJla Hilkel Irén Kai in ka Kórsa Lili
Aliéi Jiáskny E. • Sári Aranyosy J,

Műsor.
$ed<teu: A Gyurkov'r.- lányok. .Szombaton; A Gésák.
Szerdán: Ar.-nyiakodalom. Vasárnap: rl. u. Hgvipiom GyBn-
CstttöMökBn: A Gésák. gye. Este A Oyurkovlca iá
Pénteken: A (lesak. uyok.

Kezdete fél 8 órakor.

Commerce-kávéház.
VIII, József-körut 55, sz.

Ma és minden nap RACZ LACZI,
az öreg F? AC,% PaLT 36-ik fin hangversenyez»

TJj ! Nagy opera-egyveleg. Cj !
67 módéra opera és operettből öss-o?tiltotta és betanította Kár* 

Lucái. (Előadása egy órán át tart.) 390
F3T* Családok összejövetele. -*^31
érámon látogatásért esd XALDOR ZSIOMOND kávés

Kerepesi-ut 21. (a volt Oroszi-mulatóban,)
Minden este

d O nagy előadás. ® |
A legújabb szenzácziók;

NOÉ BÁRKÁJA
(nagy bibliai káprázat)

Csodád szekrény
(öregeknek fiatalokká átváltoztatása)

ős az c heti gazdag műsor.

Kezdete fél 8 órakor.
Helyárak: Nagy páholy 6 tel. páholy 4 Jil, x.árt.- 

8óék 1 Irt, 80 ki'., ($0 kr. és 40 kr.

Nagy varietéelőadás
Hajduska Gyula Itotteubiller-uteza 24. sz. a, levő

Akadémia kávél&ázában
Föllépnek ;

A valódi Hella Flór
(Budapest legszebb vhniisoncttje s pályád íjat nyert Ibliilmul- 

Jintatlan szépség.
Föllépnek lovábbó: Gross mann József

(|l legjobb komikus) cs
Geröné Józsika, (u legkiválóbb magyar énekesnői, Bor in­
kái Valéria (a legjobb lánczosnő), Marietta Fleuron. 
Bácskai Sándor, Gerő József, Jaulus Lipi. Karmester: 

Riedl Károly.
•lózsi és Józsika

(Gerö és Révai)
a legjobb magyar, franczia. « német perodi. ta pärMuol.l

:!! Egészen uj program.!!!
Igazgató: Kovács F. Sándor.

Mindennap : A Rekruták s a Klabriae- 
partie a Rottenbiiler-utczában.

Szabad bemenet. Villamos állomás
Kezdete J/,0 árakor.

Váczi-körut 11. — Andrússy-ut 1. 
Ma:

Heilman testvérek
bécsi párdalos nők.

Neki kell igazának lenni.
Bohózat.

Szabad bemenet 398 Kezdete V,9 órakor. 
Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződ teteit tagok.

IO hölgy, 4 ur.
PB°~ Családi műsor. ■6%ag

IFJ. MAYER JÓZSEF

Erzsébet Királyné Szállodája
legolcsóbb elsőrangú Budapesten

IV kerület Egyetem-utcza 5. szám.

Kedvező fekvésű, a főváros központján. 
Telefon. * Villany világítás. * Fürdők,

-® Ujonan átalakítva.
Kellemes családi tartózkodási hely. 

Szobaárak 80 ki-tói feljebb, villany világítás- és pontos 
kiszolgálással együtt. 416

Hónapos szobák 15 fittól feljebb.
Lakás és teljes ellátás 40 frL Pension,

Éttermek a legkedveltebbek a fővárosban

Hotel HH.E.EKIUM szálloda
Budapesten, VMS», Csokonai-utcz« I0|a.

AN épszinház cs ieclmoiogizíval szemben, mindkét vasúti álo» 
mástói 6 percnyire, villamos közlekedés. Napiszobák 1 írttól 
es havi szobák 18 Írttól lelteié mindenkor kiszolgálással 
kaphatók. Városi telefon türdöszobákkal elegánsan berendezve.

Számos látogatást tisztelettel kér
Reich Jóssef, száílodatulajdonos.

- - - Elegáns kávéház és buffet. —-

Kis Vigadó
VII!., Nagy Fuvaros-utcza 4.

MK”* április 2*án nyílik meg.
■G3 Kaufmann. József és fiai

ŐS-BÜDAVÁRA
kivétel nélkül mindennap érvéiiyea

kedvezményes áru és idény-bérletjegyei
férfink részére . .  ...............................fi Írtjával
hölgyek részére...................................... ..... s
gyermekek részére...................................3 >

előjegyezhetek
VII. Erzsébet-körut 12. sz. I. em.

Ozv. Maresch Jánosné és Társa
ísxlcrgályos üzlete

VI. kér, Nagymező-utcza 37 szám
Elvállal minden szakim vágó munkákat bútor- 

.lmz,t,.M>ket. bútorasztalosok részére: hiruzörámákat 
Laktár: dohányzó eszközökben, «étabutokban kígyó- 
es eh ini iából. Tekepályához bábuk s golyók miudeu 
kiMteiben. Javítások gyorsan és jutányosán esz» 

I közöltéinek, 304

Sneidig

Egyenruhákat
leészit

BLUM SÁNDOR
Budapest, IV., Vdczi-utcza 19.


